
UN MANUSCRIS INEDIT A LUI Ş'.IIEFAN MOLDOVAN PRIVITOR 
LA ŢARA HAŢEGULUI LA MIJLOCUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

(I} 

GHEORGHE NAGU1 

Ştefan Moldovan a fost, cu siguranţă, una dintre oele mai interesanJt 
figuri de intelectuali români din secolul al XIX-lea. Personalitate·a sa · 
inclus deopotrivă un revoluţionar naţional, un memorandist de excep
ţie, organizaitor şi animator de şcoală şi cultură, dar, peste toate, un isto
ric romanrtic surprinzătorl. A. pus bazele primului corpus românesc de iz
voare medievale, a adus contribuţii notabile la epigrafia Daciei, istori 
cărţii vechi româneşti, a fost, în sfîrşit, un asiduu investigator şi cel dintîi 
mare istoric român al acelui colţ de ţară românească care a fost şi va ră
mîne, Haţegul. 

Aceste rînduri prefaţează restituirea unui manuscris inedit al său, 
scris la începutul lui noiembrie 1855. Un text cerut probabil de supe
riorii ecclesiastici. Se bazează pe date iadu.nate personal ori documen:tel 
fostului vicariat greco-catolic al Haţegului. Depus la episcopia din Lugoj, 
a fost trecut apoi, împreună cu întreaga arhivă loaailă, fa Timişoara , în 
depozitele arhivei mitropolitane ortodoxe2. 

In limita unui punctaj prestabilit, Ştefan Moldovan oferă o rară şi 
globală imagine a satelor haţegane de la mijlocul veacului trecut. Primul 
punct, relevă de ja pasiunea sa pentru istorie. Caracteristica revine frec
vent în ipostaze şi realităţi ce se vreau contemporane şi de importanţ(t 
practkă. Starea bisericilor este de fapt o incursiune în istoria unor mo
numente. Unele sînt intuite cu valoarea lor peste veacuri, •altele îşi ofe
ră imaginea astăzi pierdută, în sfîrşit, altele rămîn fildele receptacule al 

1 Despre viaţa şi activitatea sa, există astăzi următoarele referinţe speciale: 
Coriolan Suciu, Un erou din 1848. Protopopul Ştefan Moldovan din Mediaş. Blaj, 
1933; L. Patachi, Ştefan Moldovan şi Timotei Cipariu. Ştiri inedite. In : MB, 7, 
nr. 1-3, 1957, p. 71-81; I. I. Russu, Aportul lui Ştefan Moldovan la epigrafia Daciei. 
Jn : SCIV, 14, nr. 2, 1963, p. 441-450; Lucian Giura, Mihai Racovi ţan, Fruntaşul 
revoluţionar de la 1848, Ştefan Moldovan. In: Sargetia, 14, 1979, p. 409-919; Gheorgh 
Naghi, Memoriile lui Ştefan Moldovan din 1852 şi 1854 cu privire la şcolile r omei· 
neşti din Haţeg. In: Sargetia, 14, 1979, p . 321-340. Alături de acestea, numeroas 
alte date au apărut in volume, studii, culegeri de corespondenţă ori document . 
O monografie este încă un deziderat aşteptat, împlinind o datorie morală faţă de 
personalitate de mare merit. 

2 Extras din Protocolul vizitaţiunilor canonice, tom. I şi II din anii 1852-1855, 
înregistrat sub nr. 563/855, neinventariat în arhiva mitropolitană Timişoara. Tre
buie să remarcăm aici că ediţia de faţă datorează mult stăruinţelor dr. Adrian An-
drei Rusu, căruia ii exprimăm şi aici gratitudinea noastră. · 
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vicisitudinilor general transilvane ori numai locale. Bisericile de lemn, 
'll viaţa for efemeră, primes~, ou ajutorul lui Moldovan, citeva jaloane 
li . existenţă istorică. Ecouri de ultime incursiuni turceşti, evenimentele 
11 bia voalate ale răscoalelor Şi revoluţiilor. Regăsim aici o statistică par
ţi lă a populaţiei, dar pe familii şi case; îi deosebim pe încă velehtarii no
i !li români, pentru care vicarul a:re, se pare, uşoare resentimente de vechi 
1 •vo1uţionar neîmpăcat. Se distinge casa -cu planul ei, anexele, culturile. 
r ul de a măsura şi cîntări, psihologia unor grupuri ori grupuscule sociale. 
Obsesia şcolii împinge la expresii care vădesc optimismul pentru un 

ltor apropiat, validat însă mult mai tîrziu decît se spera. 
Incărcătura bisericească a paginilor nu poate nici surprinde, nici în

l .părta lectlll'a atentă. Căci, în acel timp istoric, guvernat politic de 
tri!iini, ce era oare mai pur românesc, în administraţie şi viaţa culturală, 

d cit biserica? Care cadru naţional nu o implica, o asimila şi o folosea? 
11: te o mare panoramă a slujbaşilor bisericeşti . Cei vechi provin din mă-
11 stirea Prislop, ceilalţi au Blajul ca loc obligatoriu de formare şi con-

1.'are. Marea lor majoritate nu vorbeşte limba maghiară. Să ne între
i> m atunci în oe mă'Slllră o ştiau sătenii? Sînt gospodari agricultori, unul 
111ite dulgher, altul cojocar, dar nici unul cărturar. Vicarul le spune pe 
11 ume păcatele lumeşti, dar printre ele, remarcăm noi, trece sub tăcere 
uri.ce „viciu politic". Nu era vremea sublinierilor, dar, prin hazard, scapă 
Urea că unul a fost tribun la 1848 ... 

Ce este deci Informaţiunea? Un dooument unic de atmosferă, în pri
rtrnl rînd! Apoi, o viziune generalizată a:supra unei civilizaţii rurale spe
l'l ·le, de acum un veac şi mai bine; în sfîrşit, o invitaţie pentru studiu şi 
t dlexie istoriografică. 

La sfîrşitul manuscrisului, pe mai puţin de o pagină, sub titlul opac 
dn Appendix, întîlnim o plăoută surpriză. Este o modestă şi, pînă acwn 
11t1ică cunoscută, autobiografie a lui Ştefan Moldovan . 

• 
Dimensiunile manuscrisului (60 pagini, format 37,5 )< 22,5 cm) ne-au 

nbligat la înjwnătăţirea lui, cu promisiunea epuizării cu prilejul reluării. 
oolo unde s-a putut am înlocuit vechea exprimare scrisă cu una pe înţe

ltt ul actual, fără să eliminăm parfumul de epocă. Am · lăsat neatinse to
p noma:stica şi onomastica. In măsura posibilului arr.. ordonat aliniatele 
th tpă cerinţele de spaţiu . Ortografia a fost şi ea îndreptată, dar nu întru-
otul. Cuvintele neînţelese le-am redat aşa oum le-am citit, însoţindu-le ou 

11n semn d.e întrebare. Nu am intervenit asupra abrevierilor, care sînt 
ll or inteligibile (ex.: 0 o= stînjen pătrat; Xr w = creiţar vienez; gr. c. = 
r co-catolic etc.). 
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Resume 

I' 

Autant homme de culture, historien et revolutionner, Ştefan Moldovan av 1 
une contribution particuliere au developpement de l'historiographie roumaine 11 
Pays de Haţeg. La premiere partie d'un manuscrit inedit, signe par lui en novemb1•1 
1855 et publie ici, contiens une grande richesse ges donnees historiques, ethno 
graphiques, demographiqucs et culturels sur les villages roumains de le dit t<'t 
ritoire. 

lnformaţiune 

despre statul parohiilor, num~rul locuitorilor, starea preoţilor, porţiunilor canoni •, 
a bisericilor, cimitirelor şi a şcolilor din vicariatul Haţegului, carele sînt de I 
dreptul îngrijirii vicariatului ocîrmuitoare încredinţate, după cum se află ac0lea h 

6/ 18 a lunii noiembrie din anul 1855 

I. Baru Mare cu filia Baru Mic 

1) Baru Mare şi Baru Mic sau Bărişorul cu situaţiunea dinafară sînt numai un 1 
comunitate despărţită naturaliter prin un rîu; iar politiceşte m ai nainte de revolu 
ţiune aşa au fost deosebite, că în Baru Mare se aflau grăniceri şi nobilime, iar . 11 
Baru Mic slujbaşi domneşti, toţi de r eligiune gr. catolică. 

2) Numărul locuitorilor : In Baru Mare sînt 65 case cu 60 familii şi 286 anim : 
în Baru Mic, 42 case cu 58 familii şi 264 anime, sau în această parohie sînt 107 
case, cu 118 familii şi 550 anime. 

3) Parohul actu fungente este R. D. Ştefan Traian acesta s-a născut la a. 18201 
28 ian. sau e în etate de 27 ani, a învăţat în Blaj după sistema v eche pînă într-11 
8-a şcoală sau pînă în II-a human. classe, apoi după revoluţiune studiile mora le• 
iarăşi în Blaj 2 ani, s-a căsătorit în a. 1850 în 12 noem„ are 2 prunci, J făt şi 1 fatll, 
s-a hirotonit în a. 1852, 2 mart. ca cooperator lîngă tatăl lui cel n eputincios, ins 
repauzînd tată l lui acum de un an şi jumătate, aceasta cooperator prin gratio 
emissa Dalteria de la ordinariatul său din 11 mai 1854, nr. 415, s-a întărit de paroh 
ordinar. Vorbeşte ungureşte şi latineşte de mijloc e preot cu purtare bună, silitor 
întru împlinirea slujbelor sale şi rivnitor pentru creşterea pruncilor, de unde acum 
2 a ni trecuţi după olaltă însuşi a deprins ca dascăl pruncii p arohiei sale întru în· 
văţături cu spor de laudă vrednic. 

4) In Bar este fond parohial dinlontru, sub una închizâtură cu a bisericii, car 
pentru curtea parohială e de 28° la uliţă şi pentru biserică iar alte 28° orgii iar 
în fond cu totul e 54°, iar în lung 85° sau cuprinde una arie de 2 jug. şi 1475°. 
Casele şi toate încăperile parohiale sînt proprietatea parohului. Fondul parohi11l 
dinafară constă din: a ) două h olde arătoare laolaltă de 3 merţe sau de 600° : b) un 
fînaţ în Sieura de 1200°; c) dh1tr-un finaţ în plaiul B;:irului de 5 zile coasă , 1400° d) 
dintr-un fînaţ în Cotoru de 1 zi coasă de II el., 600° ; în suma 2 jug. si 600° . V • 
nitul capetelor sînt 2 merţe de cuctiruz cu tuleu sau una în grăunţe de la fiecar 
familie şi 1 zi de clacă . Venitul epatrafirului suie pe an la 7 fm.c. din Bar iar din 
Baru Mic suie pe an la 6 fm.c. sau în suma ven. epatraf. 13 fm.c. 

5) Biserica din Bar e de zid, ;:icoperită cu prascilă, însă fără turn, clădită la A. 
1787, are în lungime 71/2°, în lăţime 3°. Biserica din Bărişor aşişderea e de zid, 
cu turn de zid pus în coastele ei. clădită p e moşia privată a lui Ianesiu Pîrvu, 1 
a. 1785 şi are în lun,g 41/2°, în lat 2 l /2°. Ambele 'biserici din Bar şi Bărişor an 
hramul Pogoririi Spiritului Sfînt. Protocolul m atricular în Bar se încep& ele la n, 
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lW , protocolul matricular în Bărişor se începe de la a. 1839. Venitul bisericii din 
111 adunat din ofertele creştinilor se află în bani daţi împrumut în suma 601 f. 
1/ l/ 'J. -r w. Iară a bisericii din Baru Mic în suma 211 f. 26 xr w. 

6) Cimitirul pentru îngropare e afară de sat pe locul ridicat şi indemenat aşe-
1ll ucesta măsurat are către vest 48°, de către est 30°, de către nord 83°, de către 
w 67° sau are în arie „calculo medio" l jug. 1325° . 

7) Loc de şcoală nu a fost pînă acum, ci în casa privată au învăţat parohul 
11111111 2 ani trecuţi pruncii satului ci acum s-a dispus a se cumpăra un loc central 

11 nlru Bar, Bărişor şi Petros, fiind toate comunităţile acestea întru continuu lao-
11ll1\ Impreunate. 

II. Băieşti 

l) Această comunitate în sine e mare şi poporul ei bine întemeiat, constatatoriu 
11111 cu seamă din nobilime, ci sub împărăteasa Maria Terezia după războiul borusic 
1111 I nesiu Costa a tras partea cea ma1·e a comunităţii la neunire, remînînd cei mai 
Hl\lni cu biserica în S. unire. 

2) Acum numărul uniţilor e 40 case cu 65 familii şi 211 anime. 
3) Parohul act servitor este R.D. Andronic Nandra, nobil născut acolo la a. 

111' J, 9 sept. sau în etate de 32 ani, acesta a învăţat la Blaj 5 clase sau pină la 
yntaxis, studiile morale iarăşi le-a stu?iat ~colo 2 ani; s-a căsătorit la a. 1845, 

11111. 9, are 4 prunci, 3 feţi, 1 fată; s-a hirotonit la a. 1845, 17 mart.; vorbeşte puţin 
l ungureşte; altmintrea silitor, numai cam plecat spre băutură; nu e amestecat cu 

11h•I un viciu politic. 
4) Fond parohial nici dinlontru nici dinafară nu e, ci parohul serveşte din 

1 l'lfl sa cu leafa sa cîştigată cu mîinile sale din economia moşiei sale proprii. Ve-
11 I lul capetelor constă din 2 merţe cucuruz cu tuleu de una familie. Venitul epa-
11·11(irului suie pe an la 4 fm.c. 

5) Biserica e una din celea vechi a patriei după spusa bătrînilor clădită sub 
11111nne Huniadi, renoită la a. 1720, adausă cu jumătate biserica bărbaţilor şi cu 
turnul la a. 1836, e ;zidită din piatră şi are în lungime 7 l/2°, în lăţime 2 1/2°. Hramul 
hi cricii e a Tuturor sfinţilor. Protocolul matricular se începe de la a. 1854. Ve-
11 lul la biserică s-a pornit in a. 1852 tocmai ~in coleta de vin de la poporeni şi 
111·um se află bani daţi împrumut 97 f. 44 xr.w. ş1 40 urne de vin. 

6) Cimitirul pentru îngropare pînă acum e cel de lingă biserică, fiind pe loc 
•ldlcat în marginea satului şi are în arie 400° . 

7) Pentru şcoală s-au aflat la Rîu Alb, fiind de această comunitate numai de 
1/4 oră depărtată. 

III. Băuţarul a.e Jos 

1) Comunitatea aceasta e împrăştiată pe cea mai mare parte a teritoriului ei 
1pt de economie şi din început e tot unită. 

2) Numărul locuitorilor in 133 case e 158 familii cu 842 anime. 
3) Parohul de acum e al 5-lea întru această parohie, cu numele George Albu

l cu, acesta sa născut la a. 1799, 26 dec„ sau e de 56 a., a învăţat numai la mănăs
tirea Prislopului din teritoriul Silvaşului de Sus, iar studiile morale le-a absolvit 
fn Blaj într' 1 an, s-a căsătorit la a. 1820, 27 mai, are 6 prunci, 4 feţi şi 2 fete· de 
O ani e văduv; s-a hirotonit la a. 1827, 27 aug. şi aşa e paroh de 28 ani, e maie~tru 
bt\rdaŞiu, dînsul a clădit acoperişul şi turnul bisericii sale şi acum a bisericii din 
llucova într-un stil plăcut; vorbeşte numai româneşte, pentru purtarea sa cea exem
plară de bună are din casa clerului pe an 20 fm.c. 

4) Fondul parohial dinlontru este întruna cu al bisericii şi cuprinde peste tot 
2 jugăre şi 50° . Casele parohiale şi toate clădirile sînt proprietatea parohului. Iară 
fundul parohial dinafară este în capătul satului din dos la locul numit „Marga
Yama" şi constă: a) din două fruste de semănătură comput. la olată 1 jug.; b) din 
două fruste de' fînaţ, comput laolaltă 3 jug. 378° ; c) din una curechişte de 476° ; 
·rm in suma 3 jug. 854° . Venitul capetelor consta din 2 merţe de cucuruz cu tuleu 
de la una familie şi 1 zi de clacă. Venitul epatrafirului suie pe an la 12 f~.c. 
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'5) Biserica e de zid clădită cu · fundament tare ··cu · pereţi înalţi, cu ferestre 
mari, pe loc ridicat una din cele de frunte ale timpului; aee în lungime s•, în lă
ţime 3 1/2" s-a zidit la a. 1847, mai cu seamă prin zelul şi împreună lucrarea paro- , 
hului de acum. Hramul bisericii e profetul Ilie. Protocolul matricular tomul J.lea '. 
se începe de la a. 1830. Venitul bisericii din oblatele creştinilor adunate de dupt 
revoluţiune începînd suie pînă acum la 366 f 17 1/2 xr.w. ce vădeşte un popor ' 
dixiplinat şi iubitor de frumuseţea casei Domnului! 

6) cintirimul s-au· însemnat iii est, în afară de sat, în locul aşa numit „Tielini", 
in lung de 20° şi în lat de 20° sau în arie de 400° , însă pînă acum e neingrădit. 

7) Loc de şcoală s-a cumpărat acum in Bouţarul de Sus şi pentru Bouţarul 
de Sus în loc ridicat aproape de biserică, în ograda lui Pil Toltis, în lung de 12°, 
în lat de 10°; iar la primăvara viitoare se va ridica şcoala. 

IV. Bou.ţarul de Sus 

1) Comunitatea aceasta pînă la începutul secolului de faţă a fost împreunată 
cu Băuţarul de Jos, însă simţindu-se destul de înmulţită s-a întemeiat deosebi şi 
la a. 1807 sa format parohie de sine stătătoare gr-cat., cu parochul de acum înc 
in viaţă, George Bugariu. 

2) Numărul poporului e 110, case împrăştiate peste tot teritoriul comunităţii 
locuibile, cu 145 familii şi 741 anime. 

3) Parohul cel dintii aici este cel de faţă R.D. George Bugariu; acesta s-a 
născut la a. 1785, 25 iulie, sau e de 70 ani, a învăţat numai la S. mănăstire a Prislo
pului din teritoriul Silvaşului de Sus, s-a căsătorit la a. 1803, 25 ian., are 4 prunci 
feţi, e văduv de 34 ani; s-a hirotonit la a. 1807, în 24 iunie, sau e paroh de 48 ani , 
mai întîi a slujit în biserica Bouţarului de Jos pe rînd cu parohul de acolo pîn 
la a. 1840; iar de atunci slujeşte în biserica din nou clădită în Bouţarul de Sus; 
vorbeşte numai româneşte; trăieşte ca econom în casa sa pe moşie domnească clă
dită şi plăteşte taxă p e an 20 fw.; fiind de natură tîrziu şi lăsător poporul se de
moralizează, cu alte vini afară de simplicitatea lui nu se află pătat. 

4) Fond parohial dinlontru şi dinafară nu e. Venitul capetelor e 2 merţe d 
cucuruz cu tuleu de la 1 familia. Venitul epatrafirului suie pe an la 12 f. 40 xr m.c. 

5) Biserica e clădită de zid la a. 1840, numai la turn din sărăcie s-a făcu 
greşeală că de la streşini în sus l-au clădit din scînduri şi l-au înfăşurat cu cercuri 
apoi l-au muruit cu ciment, care acum prin înrîurirea şi izbirea ploilor s-a demolat 
şi dă prospect neplăcut, însă se va clădi turnul din nou, din materie solidă; ar 
această biserică în lung 8° şi lat 4° şi e aşezată pe loc şes lingă drumul [de] fiL•r . 
Hramul bisericii e profetul Ilie. Protocolul matricular tom. I se începe de la a. 1830. 
Venitul bisericii din oblatele comunei adunat suie la 262 fl. 22 1/2 xc.w. 

6) Cintirimul împrejur de biserică, îngrădit, şi o parte din el peste drumul 
ţării, faţă cu biserica de către sud aflător deschis, în conscrierea catastrală e pu11 
de 2 jugăre, însă măsurat: cel închis în jurul bisericii constă din 628° , iar cel 
deschis peste drum constă din 420° sau în suma constă din 1080° şi aşa mai puţin 
ca un jugăr. 

7) Şcoala vreau a avea cu bouţărenii de jos laolaltă drept care cauză locul 
cumpărat de şcoală acolo l-au plătit împreună şi şcPala încă laolaltă o vor ridi ca 
şi dascălul întruniţi îl vor plăti. 

V. Bucova 

1) Aici în vechime a fost numai loc de păşune, însă pe rlnd s-au făcut locuin ţ 
fixe, cărora s-au adaus familii strecurate din România, pînă la a. 1780 au fost locui
torii de aici afiliaţi la Zeicani şi de aceştia îndemnaţi şi-au clădit o biserică d • 
lemn ce act se află în fiinţă şi la a. 1790 ordinîndu-se parohul ordinar Nic0la • 
Albulescu, tatăl celui de acum, s-a deosebit parohie de sine stătătoare. 

2) Numărul poporului aici se înmulţeşte progresiv, acum în 143 case se afl 1 

180 familii, cu 1055 anime; toţi gr. catolici trăiesc mai cu seamă din negustorie c11 

scînduri şi birne de brad. 
3) Parohi aici se află doi, tatăl şi fiul împreună, şi anume a) Nicolae Albu· 

lescu, parohul primar s-a născut în a. 1803, 2 fevr., sau e în etate de 52 ani, s
deprins în glasuri la S. mănăstire Prislop; iar studiile morale le-a învăţat în Blaj 
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2 ani, s-a căsătorit la a. 1824, in 25 ian., şi are 3 prunci, 1 făt şi 2 fete, s-a hirotonit 
n a. 1829, 28 fevr., sau e paroh aici de 26 ani; vorbeşte numai româneşte; e om 
ute de natură şi aplecat tare spre rachie, din care cauza a fost groaza multora din 

sat, însă acum se mai domoleşte. b) Ioanne Albulescu, parohul cooperator al Bu-
uvei, fiul parohului ordinar, s-a născut la a. 1828, 20 sept., sau e de 27 ani, în 
~laj a învăţat pînă la syntaxis, apoi a absolvit gimnaziul în Alba Iulia pină la 
revoluţiune, după revoluţiune studiile morale le-a ascultat în I.}laj în a. 1851 şi 
852, s-a căsătorit la a. 1850, 20 fevr., are 3 fete; s-a hirotonit la a. 1852, fevr. 23, 
·au e de 3 ani paroh, vorbeşte puţin ungureşte şi latineşte, trăieşte . la casa părin

t ască, e blind, bun, silitor îi:i.tru impliniiea slujbei sale; are viciul puţin în limbă 
i i a gîngăvi; cu vicii politice sau altfel nu e pătat. 

4) Fundul parohial dinlontru nu este, ci ambii parohi de pe moşia sa, şi din 
sele sale servesc poporului. In loc de fund parohial dinafară este una grădină 

n locul numit „Izlaz", care are în lungime '72°, în lăţime 41° sau arie de 1 jug. 
i 1352° . Venitul capetelor e de la toată familia 50 xr.w. şi 2 merţe cucuruz cu 
uleu. Venitul epatrafirului peste an suie la 18 fm.c. , 

5) Biserică se gată nouă clădire cu fundament tare şi cu pereţi de cărămidă 
1Lcasă solid şi cu un turn înalt, acum se gată de acoperit şi tilrnul, şi pe a. viitor se 

va isprăvi şi dinlontru, aceasta are în lungime 10°, în lăţime 4 1/4° şi dacă se va 
rtni deplin va fi una din cele mai alese ale patriei! Hramul bisericii acesteia va fi 
S. Dimitrie precum şi cea veche. Protocolul matricular tom. 1-lea se începe de la 
AU24. Venitul bisericii de la poporeni prin aruncătură adunat, s-1;1 erogat pentru 
facerea bisericii, totuşi mai sînt bani gata pe la datornici 129 f. 7 xr.w. 

6) Cintirimul de îngropat morţii nu este, ci pină acum s-au îngropat prin gră
cllni, acum s-a dispus să se cumpere negreşit; iar cintirimul unde s-a clădit biserica, 
lindcă măsurat pe mijloc e numai de 37° în lung şi de 22°· în lat, s.-a oprit ca să 

nu servească de înmormîntare; ci nefiind alt loc mai apt s-a hotărît. 
7) Că din lemnele bisericii cel vechi şi ale staniscei de la turn să se ridice în 

<'Ornul de către uliţă şcoală; şi pină la altă rînduială parohul cooperator s-a însăr
lnat de a. împlini obligaţiunea de dascăl. 

VI. Cîrneşti 

1) Această comunitate este un sat compact şi din vechime s-a ţinut de pri
mită S. unire. Terenul său îl are întreg pe şes şi e fructifer de griu curat; numai 
mult timp n-a avut paroh în loc. 

2) Poporul acum înmulţit la 96 case cu · 123 familii numără 637 anime. 
3) Şi se păstoreşte acum prin R.D. Ştefan Barbescu acesta e născut la a. 1820, 

11 noem ., a frecventat în şcolile Blajului pînă in principia inclusiv şi mai mult nu 
I cntru că a rămas orfan, s-a căsătorit la a. 1843, 2 fevr., are 4 prunci, 1 făt şi 
a fete, a învăţat studiile morale în Blaj 2 ani şi s-a ordonat in a. 1845, 6 dec„ şi 
11, a păstoreşte de 10 ani; vorbeşte Şi ungureşte puţin ; după puţina sa învăţătură se 
nevoieşte a fi acurat intru împlinirea oficiului său, s"7a oprit pe sine de rachie şi 

popor se sileşte a-l aduce sub disciplină, cu nici · un viciu politic sau bătător la 
() hi nu este împleticit. 

4) Fondul parohial dinlontru, nici dinafară nu e, ci parohul de aeum şi-a cum
părat loc în sat cu banii săi şi pe el şi-a făcut casă proprie şi se hrăneşte din 
osteneala economică a pălmilor sale. Venitul capetelor sînt 3 merţe de cucuruz cu 
uleu, 2 pentru adeu şi 1 pentru clacă, primite toamna de la fiecare familie. Venitul 
patrafirului suie pe an la 10 fm.c. · 

5) Biserici în vechime au fost aici două, ambe de lemn, una dincoace şi alta 
11tncolo de apa ce decurge din Streiul Mare prin sat, însă ambele căzînd la a. 1775, 
poporul a clădit biserica de faţă de zid şi speriindu-se de spese după ce au scos 
f11ndamentele la deal, numai jumătate biserică, aşa numită a bărbaţilor sau a naiei 
I cu altarul ie-a isprăvit, iar partea din drept pînă azi a rămas cu zidurile seoase 
n faţa pămintului; şi şi aceasta era dezolată pînă ce parohul de acum, care e cel 

1l1 ntîi paroh de stat şi mai de treabă acolo, aşa zicînd cu puterea Q, au renoit, 
11 mnă de cultul sfîni; pe rînd se va ridica şi partea din drept ·cu turnul. Hramul 
hl~cricii este Inălţarea Domnului. Protocolul matricular se începe de la a. 1850. 

r nitul bisericii din bucate adunate toamna şi din servicii prestate în comuni 
poşesori~or, pe b <!ni, pe seama bisericii de 3 ani s-au adunat la 488 f. 22 xr.w. 
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6) Cintirimul in jurul bisericii are în lung 27°, în lat cale medie 20°; aria 540° . 
Iar îngroprirea e sat în locul celeilalte biserici şi cuprinde 850° . 

7) Şcoala s-a rînduit a se ridica aici şi dregătoria cercuală a îndatorat pe popor 
a şi-l procura pînă la primăvară viitoare nesmintit. 

VII. Ciula Mare cu filia Ciula Mică l 

1) Ciula Mm·e din vechime n-a format parohie ci a fost afiliată la Tuştea, 
ba nici biserică n-a avut pînă către a. 1680, cînd un Pavel Muneanu, născut de 
aici, fiind protopop în Tuştea, a întemeiat naea bisericii de faţă cu turn cu tot, 
pe care fiul acelui Palutiu Muneanu o a lungit cu altarul, iar nepotul acelui P a ul 
Muneanu o a înfrumuseţat şi a mijloc;:it de la a. 1812 s-a aşezat paroh ordinar aici, 
rămînînd din început gr.c. Iar Ciula Mică ca un satelit s-a ţinut de soarta Ciul l 
Mari. 

2) Numărul locuitorilor în Ciula Mare constă din 46 case cu '5s familii 'şi cu 
281 a nime. Iar în Ciula Mică . sau Ciulişoara sin t 31 case cu 48 familii şi 186 anime. 
Suma animelor întru această parohie e 467. 

3) Parohul de acum R.D. Login Stoica e al 2-lea în această parohie, fiul celui 
dintîi; acesta s-a născut la a . 1826, 16 apr„ sau e în etate de 29 ani, a învăţat 
şcolile gimnaziale din Blaj, studiile morale iarăşi acolo 2 ani, s-a ct1sătorit la 
a. 1849, ian. 24, luind muiere unguroaie întoarsă la religia unită, a r e 2 'prunci, 1 fJl 
şi 1 fată, s-a hirotonit la a. 1853, 17 noem„ sau e de 2 ani paroh; vorbeşte ungure5tc! 
şi puţin latineşte; de la natură e cam lăsător, însă împlineşte slujbele 'sale, cu alt• 
vicii nu e maculat. 

4) Fondul parohial dinlontru, măsurat din sus în jos, are 40° în lung şi p • 
dinaintea casei curmeziş 26° sau în arie 1040° ; pe aceasta toate încăperile şi i1-n
plantaţiunile sînt ale parohului. Fondul dinafară constă din 9 fru ste de pămîn l 
într11 care se pot semăna 47 merţe de bucate împărţite în 3 călcături, însă e cea 
mai mare parte loc rău 1 şi în teritoriul Boiţei este loc de fin în 2 fruste ce produc• 
2 care de fin; mai este un loc apt de vie întru care parohul de acum a şi începu l 
a spori vie frumoasă în teren de 64° sau tot fondul dinafară cuprinde în arie 
7 jug. 943° . Venitul capetelor sint 2 merţe de cucuruz de la 1 familie în tulei măsu
rate ş i din Ciula şi din Ciulişoara. Şi una zi de clacă de la provincialiştii aşa nu
miţi, din Ciula, şi de la toţi ciulişorenii; iar nobilimea din Ciula nu face ziuă d t• 
clacă nici o plăteşte cu bani fiindcă şi acum socoteşte că în spatele lor e parohul 
domn în sat! Venitul epatrafirului suie pe an la 6 fm.c. din ampe comLtnele. 

5) Biserica din Ciula Mare e de zid cu tur cu tot în star~ bună (vezi mai sus I } 
are in lungime 8°, în lăţime 3°. Hramul bisericii e Adormirea B.V.M. Protocolul 
matricular a Ciulei Mari se începe de la a. 1848. Venit la biserica din Ciula Marc 
nu e pentru că poporul de zeci de ori îndemnat, împotrivindu-se nobilimea, nici 
cu aruncătura de bani, nici cu colecta de bucate nu va a-l ~tatornici. Biserica din 
Ciula Mică e de lemn şi aceasta încă „miserandum in modum" in două !'Înduri c 
adausă, aşa mai întîi la a. 1780 au clădit de lemn de frasin şi de s te jar altarul cn 
a bărbaţilor, apoi la a. 1793 au adaus ~i tinda muierilor de len::n de fag inlocmitt 
ca un coşar: Yai de loc! eta la a. 1852 pustiită, însă acum acoperită şi pe r,înd s • 
va face şi altmintrea are în lung 5°, în lat 2°. Hramul bisericii este S. George. Pro 
tocolul matricular se începe de la a. 1852. Venitul bisericii de 2 ani trecuti din 
bucate şl oblate adunat este acum 103 f. 39 xr.w. 

6) Cintirimul îngropător e într-un loc cu biserica in Ciula Mare, fiind acestn 
afară de sat în loc ridicat şi are în lungime 33° şi in lăţime 32° sau in arie 1056°, 
tot e presărat cu pomi şi închis. Cintirimul din Ciula Mică e de 19° în lung şi d • 
14° în lat, pe acesta stă şi biserica; se află in coastele satului de către sud în lor 
ridicat şi fnchis. 

7} Loc de şcoală s-a proiectat în Ciula Mare, cui să se adauge comunităţile 
vecine Ciula Mică de 1/4 oră depărtată, Vălioara de 1/2 oră şi Boiţa de 1/2 01· 
depărtare. 

VIII. Clopotiva 

I) Acest sat e tmpărţit în două jumătăţi, de către răsărit e a nobilimii, ccn 
de către apus e a foştilor slujbaşi domneşti, ci acum ştergindu-se acea osebire, for 
mează un sat compact şi cel mai puternic din acest vicariat; o parte a nobilimii, 
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care la a. 1765 a trecut la reformaţiune, acum se mai pustieşte şi biserica româ
nească cuprinsă cu puterea pe seama lor, se risipeşte, iar cellalt popor se negusto
.reşte mai cu seamă c;u praştilă şi peste tot apuca în stare bună; şi toţi din început 
se ţin de religia gr.cat.: aici pe la a. 1763 a fost scaun protopopesc şi acum de ar 
avea norocirea să scape de învrăjbirea a 2 preoţi ce îl demoralizează ar înflori ca 
crinii ţarinei şi sub conducerea unui paroh zelante ar deveni pururea verde ca 
brazii ce înfrumuseţează culmea dealului deasupra satului. 

2) Numărul poporaţiunii e în 242 case de 278 familii, cu 1.313 anime. 
3) Se păstoreşte de doi parohi: Cel dintîi e R.D. Michaele Popa, acesta s-a 

irnscut aici la a. 1815, 22 noem., a frecventat în Blaj pînă în physica, studiile mo
rale le-a învăţat privatim şi puţin în Blaj, s-a căsătorit la a. 1837, 2 noem., are 
:J prunci, I. făt şi 2 fete; s-a hirotonit în a. 1837, 27 noem., în Sibiu sub decursul 
dietei. Acesta singur a p astorit aici pînă la revoluţiune, atunci luîndu-şi asupraşi şi 
obligaţiunea de tribun, cu mutarea sorţii a trebuit să-şi scape viaţa în România. 
Pină ce a fost dînsul pe acolo, Rssm.D. fost vicar Const. Papfalvi a trimis adminis
trator parohiei pe capelanul său RD. George Cassianu. Acesta s-a îndulcit cu 
poporul, fiind şi dînsul de naştere de aici din Clopotiva, întratîta încît pe cind s-a 
intors parohul ordinar din ţară, puţini au fost pentru aceasta. De aci s-au iscat 
lmpărecheri, procese pe la vecstoriu şi nou înghesuitul cu avutul ce pîri asupra 
urdinariului de pe timpul revoluţiunii. Din care cert~ au urmat cum că Exc. sa 
.atunci nou instalat eppu al Fogarasiului a recunoscut pe George Cassianu de al 
~-lea paroh aici, sub certe condiţiuni. Ci condiţiunile nu ,s-au păzit de nici unul 
din doi şi aşa pînă azi s-au încuibat aici între dînşii vrajbă şi legiuiri şi pizmă 
filră finit; deci al doilea paroh e R.D. George Cassianu; acesta s-a născut la a. 1821, 
17 sept., şi aşa este de 34 ani, a absolvit şcoalele gimnaziale şi filozofice în Blaj ; 
·tudiile morale le-a învăţat la vicar în Hunedoara, într-un curs şi a depus examen 
n Blaj; s-a căsătorit în a. 1846, 5 mai, a trăit cu muierea 6 luni şi acum e văduv 

de 9 ani, prunci nu are; s-a hirotonit în a. 1846, 9 iunie, şi mai întîi a fost capelan 
la Hunedoara 3 ani, acum de 5 ani al 2-lea paroh în Clopotiva; vorbeşte latineşte 
tjl mai puţin ungureşte şi ceva nemţeşte. Michaele Popa mai nainte pină ce a fost 
. ingur a fost lăsător şi nebăgător în seamă de frumuseţea bisericii, ci acurat îm
p linitor a slujbelor preoţeşti.. George Cassiani în Hunedoara ca capelan a fost şi 
dascălul pruncilor plin de zel către înaintare; şi aici s-a apucat de lucru; acum 
Hjungîndu-se a se învrăjbi. Michaele Popa s-a înrăutăţit asupra sociului său pe 
f'n ţă şi nu-l lasă să sporească ca să nu crească înainte. George Cassianu încă pe 
1i;cuns pe sociul său n trage in cursă vezînd că nu poate apuca şi aşa s-au făcut 
unul altuia duşman. Apoi ce e mai rău, ambii au apucat gazde bune şi îşi cum
pără fundu dinlontru şi dinafară de moşie pe întrecute, că la timp de va lipsi 
vrPu nul sau de a se străloca, se contemneze disciplina mai marilor retrăgîndu-se 
ntru ale sale, spre a dospi aluatul mai departe. Ci Dumnezeu va îngriji de turma 
moştenirii sale. 

4) Fondul parohial dinlontru este după conscrierea catrastrală un teren de 
\00° . Pe acesta sînt 5 case deosebite şi anume a) casa parohială în care şade pa
r< lml Michaele Pop şi în fruntea ei casa fratelui său, om mirean păcurar şi „a 
111lcre" altă casă a catorului b) casa parohială în care locuieşte par. George Cassianu 

J mai sus casa unui văr a lui numit Dăscălescu şi de nu e dascălu în ea, ci un 
diot. Toate în linie una lîngă alta puse într-o curte deschisă şi poporenii pe dinain

te a uşii acestora merg la biserică . Iar suorile (? ) sînt golomotite în sud de la case 
ll mai strîmt loc ca cit e al curţii cu casele. Am voit a r egula acest fond parohial, 

c• t parohii nu vor şi popor,ul nu prinde. Fondul parohial dinafară e socotit peste 
tot de 32 mcrţe de sem.: în 2 aălcaturi şi de 7 care cu fin; care în urma primirii 
1orohului al 2-lea cu multe întorcături numai ce s-a împărţit în două între parohi 
n tocma; afară de ograda de pe pîrîul Stanciului, care par. al 2-lea George Cassianu 

t•u vărul său cantorul se silesc a şi-o apropia pe seama familiei sale, pentru care 
d curge proces. Venitul capetelor nu este numai de 1 zi de clacă . Venitul epatra-
lrului pentru ambii parohi suie la 34 fm.c. 

5) Biserica de faţă e de zid clădită cu turn cu tot la a. 1768, după ce au scos 
fH' popor po esorii reformaţi din biserica preavută, are în lungime 11° şi în lă
\lmt• 3 1/2°. Pînă aci această biserica a fost scundă şi întunecoasă şi în pavimentul 

r·a locul căt~·e altar piezişă, însă a.tr. s-au mai ridicat din pereţi şi s-a acoperit 
i11 nou şi se va îndrepta şi dinlontru, să capete proporţie onorabilă. Hramul bise-
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ricu e S. Ioanne Botezătorul. Protocolul matriculare tom. I-lea se începe de la a. 
1824. Venitul bisericii din oblatele creştinilor adunat suie la 750 f. 33 xr.w. 

6) Cintirimul bisericii presărat cu pomet are 600° întru aria sa, şi e aşa de 
plin de morţi încit au trebuit a se opri şi s-a cîştigat acum altul nou afară de sat ; 
are în arie 1 jg. 900° • 

7) Pentru şcoală s-a dispus a se cumpăra un loc apt lîngă biserică, pînă aturici 
parohul George Cassianu s-a îndatorat în o casă privată a învăţa pruncii satului. 

IX. Coroieşti 

1) Este un sat aşezat sub un p1c1or a Muntelui Retezat, în dosul soarelui, cu 
loc pietros şi nefructifer, însă cum e s-a aflat a fi parohie veche şi din început 
gr.cat. poporul mai cu seamă se negustoreşte cu bîrne de brad şi scînduri. 

2) Numărul poporului constă din 38 case cu 52 familii şi 286 anime. 
3) Parohul de acum e R.D. Ioanne Bora, acesta s-a născut la a. 1823, 22 apr., 

a absolvit gimnaziul în Blaj şi studiile morale iarăşi acolo 2 ani, s-a căsătorit în 
a. 1846, 2 fevr., are 5 prunci toţi feţi, s-a hirotonit în a. 1851, 15 dec.; vorbeşte şi 
ceva latineşte; pînă ce s-a ordinat a fost „contrasiu" tare credincios împărăţiei, 
acum paroh harnic şi bărbat cu năravuri bune. 

4) Fondul parohial dinlontru este de 37° în lungime şi de 12° în lăţime, in arie 
444° şi pe dinsus stă · casa parohială de birne în stare slabă şi întrînsa cu indul
genţa parohului de acum şede văduva preoteasă a repausatului său predecesor, într-o 
meseretate apusă! Iară parohul act fungente locuieşte în casele sale şi serveşte cu 
leafa cîştigată cu osteneala mîinilor proprii din moşia sa. Fondul parohial dinafară 
n'u este. Venitul capetelor sînt 2 merţe de cucuruz cu tuleu de la 1 familie şi d 
1 zi de clacă. Venitul epatrafirului suie pe an la 4 fm.c . 

5) Biserica bărbaţilor e clădită din vechime ca un oratoriu care la a. 18'14 
s-au adaus altarul şi biserica femeilor toate de zid tare cu turn cu tot şi ziduri! 
părţii celei vechi s-au reparat încit acum are un prospect frumos şi dinafară şl 
dinlontru. Hramul bisericii e Duminica Tuturor sfinţilor. Protocolul matricular s 
începe de la a. 1835. Venitul bisericii se adună din un finaţ numit Ograda Boierei 
de 2 care fîn, şi din oblatele comunei şi se află acum în bani daţi împrumut 292 f. 
54 xr.w. 

6) Cintirimul bisericii are în arie 375° şi s-a oprit ca să nu se mai ingroap 
intrinsul, ci să-şi cîştige alt Ioc afară de sat mai îndemenat. . 

7) Şcoală s-a proiectat a se ridica pentru depărtarea şi sălbăticia locului ferit/I 
de alte comune şi cantorul să fie dator a învăţa pruncii precum cel de faţă Uce
nicu Oneasă · e întărit de dascăl prin deregătoria cercumdaria spre a fi dascăl; vom 
vedea ce spor va face. 

X. Densuş 

1) Parohia aceasta e una din cele mai vechi a patriei şi poporaţiunea de a,id 
îşi are începutul ei deodată cu descălecarea coloniilor romane întru această pro
vincie; de aici s-au sporit pe rînd satele Haţegului şi Şceii cu Valea Ferului; d 
unde şi pînă azi le sînt mestecate pămlnturile de moşie la toate trei comun k 
acestea; şi toate de la primirea uni unei au rămas statornice întru aceasta. 

2) Numărul locuitorilor constă din 114 case cu 122 familii şi 623 anime. 
3) Parohul de acum este R.D. Visantie Maciou, acesta s-a născut la a. 17911, 

22 iulie, a absolvit în Blaj şcolile gimnaziale şi clericale, s-a căsătorit la a . 1828, 
24 mai, are 6 prunci, 4 feţi şi 2 fete, s-a hirotonit în a. 1828, 5 iunie, vorbeşte şi 
latineşte, are măiestria cojocăriei învăţată din părinţi ; e om econom bun, iubito 
de creşterea pruncilor săi, din care unul e dascăl de preparandie în Haţeg, altul 
cleric în Blaj, al treilea în gimnaziu învăţător bun, al 4-lea mai mic în Haţeg la 
şcoală, nevoitor intru împlinirea oficiului său pastoral, nebeţiv, ·nesfadnic, drep , 
cu frica lui Dumnezeu. 

4) Fondul parohial dinlontru e întruna cu cintirimul bisericii numai aceea 
deosebirea cumcă pe cintirim sînt pomi de tot felul fructiferi, iar pe cel parohiol 
sînt încăperile şi loc gol de semănătură: acest fund cu cintirimul laolaltă are fn 
arie 2 Jug. 908° . Pe acest fond e casa parohială ·cu 2 odăi locuibile şi cu cămar 
la cei dinainte şi cu tindă în mijloc, clădită pe pivniţă cu fundament tare de piatr 
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$ntocmită cu pridvor de către sud şi vest, pusă în loc ridicat cu faţa către soare şi 
.ncoperită cu şindrilă în stare bună. Aceasta cu toate încăperile din curte e a eccle
·i i, răscumpărată de la repauzatul protopop Boşi de măria sa D. Eppu loanne Le

meny „ex propriis" cu 300 fm.c. Fondul parohial dinafară constă: 1. Din una vie 
plantată de parohul de acum pe arie de 246° . 2. Din 8 fruste de pămînt arător 
constatator din 8 jug. 679° sau de 68 merţe de semănătură. 3. Din 3 fruste de 
:Cinaţ în locul numit „Miloie" de 3 jug., sau fundul dinlontru şi dinafară cuprinde 
14 j ug. 239° . Venitul capetelor e 2 mierţe de cucuruz cu tuleu şi 1 zi de clacă de 
Jo fiecare familie pe an. Venitul epatrafirului suie la 12 fm.c. 

5) Biserica este un quadrat de cîte 6° la una .lature şi dinlontru 4 stîlpi com
puşi fiecare în cîte două pietre monumentale romane mai cu seamă a familiei 
.Maximinilor, pe care stă ridicată una cupolă sau mai bine zicînd un hornoi dea
upra descoperit. Toată structura pereţilor e de pietre mari, aduse din ruinele 

precum se vede ale Sarmisegethusei sau ale altei zidiri măreţe din antichitate şi 
coperişul nu e alta decît o continuare pezişă rotundă de zid din pietrii late lespezi 

peste înălţimea pereţilor quadratului, care clădire rotundă apoi se ridica în mij
locul adunăturii ei iarăşi intr-un horn lung quadrat însă nu mai lat la una latură 
d cît 1° şi lung cu 2 rinduri de fereşti. Inălţimea hornului cu a pereţilor cu tot e 9° . 
.Această extraordinară clădire se cunoaşte a fi fost in seculil dintîie a descălecărei 
românilor. Fanul lui Marte ridicat peste corpul lui Longinus Maximus pe care l-a 
fost spînzurat Deceballu pe murul cetăţii in faţa lui Traian, că pe acesta spun 
. toricii că l-au îngropat „ad Densas"; pe lingă care s-au mai adaus şi ale familie 
l\li. Descrierea bisericii acestea făcută mai pe larg se poate lege in Foia pt. minte 
te. din a. 1853, nr. 40. Hramul bisericii e Irimie Profetui. Protocolul matricular 
c începe de la a. 1824. Venitul bisericii din oblate gratuite de la streini şi de la 
)Oporeni se află acum la 938 f.w. 

6) Cintirimul e cel de lingă biserică, îngrădit cu curtea parohială laolaltă. 

, 7) Loc de şcoală mai îndemenat nu se află aici decit în cotul din jos a curiei 
parohiale; de nu cumva va slobozi vreun poporean alt loc aproape asemenea în
tl mnat, cît pe bani să se cumpere. 

XI. Fărcădinu de Jos cu filiile Fărcădinul de Sus, Crăguiş şi Găuricea 

1) Fărcădinul de Jos, cu Fărcădinul de Sus şi cu Găuricea aşa zicînd se pot 
1ocoti ca un sat întins pe un teritoriu în lung de 1/2 oră în forma unui Y din care 

11nia mai groasă [stînga) în: continuu cuprinde ambe Fărcădinele i1J.r linia cealaltă 
ăuricea, care prin o limbă de deal se desparte de Fărcădinul de Sus; iar Cră-

11\şul e prediu la Fărcădinul de Jos spre răsăritul de vară şi distanţă de 1/2 oră. 
2) Numărul poporaţiunii care peste tot e gr.cat. se află aşa: în Fărcădinul de 

I s sînt 50 case, 75 familii cu 270 anime, în Fărcădinul de Sus sînt 24 case, 47 fa
milii cu 179 anime, în Crăguiş sînt 20 case, 33 familii cu 107 anime, în Găuricea 

nt 45 case, 72 familii cu 231 anime sau in suma 139 case, 227 familii cu 787 anime. 
3) Parohul de acum e R.D. loanne Andrasianu, s-a născut la a. 1810, 28 mart, 

u e în etate de 46 ani, a învăţat în Blaj 7 clase şi studiile morale iarăşi acolo în 
:I cursuri, s-a căsătorit la a. 1832, 7 ian., este văduv de 19 ani, prunci nu are, s-a 
hi rotonit la a. 1836, 6 febr„ sau e paroh de 20 ani; vorbeşte puţin ungureşte şi ceva 
l 11tineşte; ar fi altmintrea de la natură paroh bun, numai îl strică beţia, de la care 
1lojenele de pînă acum nu l-au putut abate. 

4) Fondul parohiale dinlontru din Fărcădinul de Jos e cu drumul de hotar 
lnlat curmezişul aşa incit partea dinjos de drum cuprinde şura preoţească şi e 
ntruna cu cintirimul şi laolaltă cuprinde o arie de 400° . Iară partea din sus de 
lrum pe care stă casa parohială, are în lungime 80° iar în lăţime din sus 10° la 

rn iJ loc 15° din sus de case 12 1/2° sau în arie are 1040° ; . aici are şi puţină vie 
80° . Casa unde şede cantorul, fratele parohului, aceea e parohială şi cu şură, 

nr casa unde şade parohul e făcută pe locul eccl. de dinsul cu acela cuget ca 
11r asta să rămtie parohială, numai că după moartea lui să se mai poată frate-sfiu 

1111 familia lui aripa sub umbra ecclesiei! deci să . se ştie de acum, care puteaşeva 
t a?! In Fărcădinul de Sus lncă este fond parohial dinlontru în marginea satului 
11!n sus, cu tot ce e dinafară laolaltă întrupat, aici in casă de fostul aici parohu 

• lrll cată, şi acum ca vai de ea ruinată, şade văduva preoteasă în stare ticăloasă . 
ln fondul întreg aici pe nişte rîpe şi drumuri vechi întins măsurat cuprinde 3 ju-
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găre, însă a 4-a parte e nefolositor, fiind coastă şi rîpe rele, o parte e presăratl\ 
cu pomi, o parte e arătoare şi are ceva fin sau e de 4 marţe de sem. şi de 2 care 
de fin. Fondul dinafară din Fărcădinul de Jos constă din 4 fruste de semănătur 
cîte 2 într-una călcătură în suma de 6 merţe şi 8 cupe de semănătură. Iar în 4 cin
tirime încă adună 1 car de fin. Sau peste tot fondul dinafară constă din 10 1/2 m. 
de semănătură şi 3 care de fin. Venitul capetelor e 2 merţe de cucuruz cu tuleu 
şi 1 zi de clacă, însă aici ca în Ciula Mare, nobilii nu vreau a face ziua de clacăl 
Venitul epatrafirului suie peste an la 15 fm.c. 

5) Biserica cea veche din Fărcădinul de Jos s-a casat şi s-a stricat, iar cca 
nouă încă nu e gata încît să poată servi în ea; aceasta este clădită de zid gros în 
loc ridicat frumos, are în lungime 8°, în lăţime 4°, pînă acum e acoperită şi turnul 
ridicat pină la streşini, cînd va fi gata va avea prospect maiestatic dominator pestt 
sat, şi peste şesul întins a Ţării Haţegului. Hramul bisericii acesteia va fi a SS 
Treime. Biserica din Fărcădinul de Sus încă e de piatră, clădită la a. 1825, în loc 
ridicat pusă, are în lungime 7 1/2°, în lăţime 3°, trebuie reparată şi turn să i s ! 

adauge. Hramul ei eşte Duminica Tuturor sfinţilor. Biserica din Crăguiş iarăşi ' 
de zid cu turn de zid deosebi clădit, ridicată la a. 1836 are în lungime 6 1/2°, în 
l ăţime 3°. Hramul bisericii e S. George. In Găuricea biserică nu este. Protocolul 
matricular a Fărcădinului de Jos e unul cu a Crăguişului şi se începe de la a. 1839. 
Protocolul matricular a Fărcădinului de Sus e laolaltă cu a Găuricei şi se începe d<' 
la an. 1850. Venitul bisericii din Fărcădinul de Jos adunat din colecte şi aruncături 
tot s-a consumat cu clădirea bisericii, ba încă este şi datorie. Biserica din Fărcă
din'ul de Sus are: 1) In locul hotarului numit „Vîrtopu" 1 Joc de 1 car de cucuruz 
folositor în tot anul 2) In Valea Peşteniţii la Dumbrăviţa loc de 2 care de fin dac 
se va curăţi de spinet. Şi bani daţi împrumut 112 f. 25 x r.w. Biserica Crăguişulul 
are venit din oblatele comunei şi acum se află împrumut împărţiţi 540 f. 13 xr.w. 

6) Cintirimul Fărcădinul de Jos pe care e biserica cea nouă încă nu e mărgini 
de msa D. Nopcea donatariul. Cintirimul bisericii Fărciidinul de Sus arc în lunE( 
de către V. spre E 31°, în la t 27° sau în arie 837° . Cintirimul Găuricei este în lung 
de 30°, în lat de către est 24°, de către vest 10° sau cu 17° înmulţit are arie de 510° . 
Cintirimul Crăguişului are în lung 32°, în lat 18° sau în arie 576° . Acestea toat' 
sînt închise şi afară de satele respective. 

7) Şcoală a se ridica s-a plănuit în Fărcădinul de Jos pe locul bisericii celei 
vechi, pe seama toate 4 comunelor. 

XII. Galaţi 

1) Această parohie e veche unită, în anii trecuţi s-au sculat înnoitorii a 
ispiti, ci cei dincoace de apă sau satul compact au rămas în unire, iar cei dincolo 
de apă s-au împreunat cu neuniţii federeni. 

2) Numărul sătenilor uniţi e 1n 78 case de 79 familii cu 411 anime. 
3) Parohul de acum e R.D. Ştefan Suciu, acesta s-a născut la a. 1791, 26 oct„ 

sau e de 64 ani, a învăţat în Blaj normale şi 3 clase gimnasiale, apoi studiile morale 
2 ani tot acolo, s-a căsătorit la a. 1816, 20 ian„ şi are 3 prunci, 2 feţi, 1 fată, e vii 
duv acum ele 19 ani; s-a hirotonit pe acea parohie la a. 1818, 12 iunie, sau păst 
reşte de 37 ani, vorbeşte româneşte şi ceva latineşte; a fost un paroh acurat, cu 
frica lui Dumnezeu şi cu viaţă exemplară înfrumuseţată; însă acum din boală în
delungată a rămas mai surd, e neputincios şi cel mai sărac dintre pr.eoţii viC;i
ria tului acestuia. 

4) Fondul parohial dinlontru e întruna cu cintirimul bisericii şi are în luni:t 
fără acela 25° şi în lat 6 1/2°, în arie 165° . Pe acesta stă casa parohului şi şura :ii 
casa feciorului lui care sînt a lor proprietate. Fondul parohial dinafară nu e deci 
numai 1 Joc de 3 merţe ele semănătură . Venitul capetelor e 2 merţe de cucuruz cu 
tuleu de la 1 familie şi 1 zi de clacă. Venitul epatrafirului suie peste an la 6 fm.r. 

5) Biserica cea veche o au cuprins nobilimea care a trecut la reformaţie sub 
epput P . Pav. Aaron; care şi acum stă pustie, dar şi familiile reformate toate s-au 
stins de aici şi la curţile lor au rămas numai urmele fizurilor derimate de suh 
războiul cu turcii de la a . 1788. Deci atunci au ridicat pe la a. 1764 biserica d 
faţă clădi tă de zid şi are în lungime 6 1/2° şi în lăţim e 3° şi pînă azi e fără turn 
Hramul bisericii e Buna Vestire. Prn•0colul matricular se începe de la a. l!l'H 

www.cimec.ro



ll:!l'AN MOLDOVAN ŞI ŢARA HAŢEGULUI :-.n7 

V nitul bisericii se adună din oblatele comunei şi sînt bani daţi împrumut 213 f. 
l xrw. 

6) Cintirimul e lingă biserică în mijlocul satului, are în lung 25°, în lat 16° 
u în arie 400° . S-a rugat deregătoria C.R. cercularia ca să strînitorească pe comu

n ltate a-şi procura alt cintirim afară de sat, însă fără rezultat pînă acum. 
7) Pentru şcoală s-au învoit a se încorpora 'la Pui de unde e departe de li2 oră 

J) drumul tării şi loc şes. 

XIII. Grădiste cu filia Breazova 

1) Acest sat e ridicat pe ruinele cetăţii Sarmisegethusei, capitala Daciei, nu
mite după aceea Ulpia Traiana şi poporul .de aici pînă la libertate a fost cu corp 
I spirit cu totul apăsat sub amarul jug al sclaviei pare că întradins mai presus 

111 alţii, însă în religiune a rămas din început stătorniceşte unit. Iar Breazova care 
mai de mult a fost prediul Grădiştei şi distanţă de aici numai 1/4 oră neputînd 
de sine a susta ca parohie deosebită în a. curg. s-a afiliat la Grădişte. 

2) Numărul locuitorilor în Grădişte în 153 case e de 233 familii cu 906 a. Iar 
11 celor din Breazova în 51 case e de 58 familii cu 273 a. sau in suma 204 case, 
2 1 familii cu 1.179 a. 

3} Parohi sînt doi, tatăl şi feciorul şi anume: Parohul ordinar R.D. Iosif Pap, 
1ccsta s-a născut la a. 1797, 28 fevr., sau e de 58 ani; a învăţat numai acasă „pri
vata diligentia", la studiile morale a fost 3 ani, s-a căsătorit în a . 1820, 26 fevr„ 
1re 4 prunci, 2 feţi şi 2 fete, e văduv de 14 ani; s-a hirotonit la a. 1820, 10 mart„ 
vorbeşte numai româneşte, pe feciori i-a crescut la şcoală în Blaj şi acum pe unul 
l are cooperator lingă sine, iar al 2-lea, Simeone Ulpianu, teolog absolut acasă. 

1>urolml cooperator e Isaie Popa Ulpianu, ~-a ·născut la a. 1829, 18 opt, sau e de 
20 ani, a învăţat în Blaj pînă la revoluţiune pînă a 8-a clasă şi studiile morale 
lupă aceea tot la Blaj, 1 1/2 an, s-a căsătorit în an. 1853, 28 dec„ s-a hirotonit în 
ll. 1845, 22 ian„ vorbeşte ungur~şte şi latineşte de mijloc. Şi precum tatăl lui e 
1111 preot cu frica lui Dumnezeu şi foarte accurat, aşa şi fiul lui cooperatorul duce 
o viaţă exemplară bună şi cu nici una pată politică nu e întinat. 

4) Fondul parohial dinlontru are în arie 306° . Pe acesta sînt casele ~i încă
p rile proprietatea parohului de acum. Fondul parohial dinafară nu e. Venitul 
<'llpetelor e 2 merţe de cucuruz cu tulei şi de 1 zi de clacă de la fiecare familie şi 
din matre şi din filie. Venitul epatrafirului suie pe an la 25 fm.c. 

5} Biserica în matre e de zid clădită de la 1827-1835 cu multa trudă şi lupta 
parohului de acum, are cu turn cu tot în lung 12°, în lat 4°. Hramul bisericii e 
l'>uminica Mironosiţelor. Protocol matricular tom. I-lea de la 1826-1854, tom. II-lea 
li la 1854. Biserica din filie e de lemn pe fundament de piatră clădită la a. 1789, 
11r în lungime 4 1/2°, în lăţime 2°. Hramul acesteia e Dum. S. Thoma Apost. Ve
ni tul bisericii din Grădişte adunat cu tiieriu suie la 165 f. 10 1/2 xr w. care s-au 
dat împrumut. In Breazova acum nu e nici 1 xriu că cu ciţi au fost sau reînoit 
turnul şi s-au cumpărat cărţi; ce se va aduna din nou prin colecte apromise. 

6) Cintirimul de lingă biserica Grădiştei e presărat cu pomi frumoşi şi acum 
·a oprit de a se mai îngropa în el, are în arie 1577° , de pe această iarbă şi pro

r r aţiunea pomilor e venitul parohului. S-a cumpărat acum cimitir nou de ingro
J'llkinne in lung de 25° şi lat de 23°, sau in arie de 575° s-a şi închis. Cintirimul 
clln Breazova are în lung 20°, în lat 13°, în arie 260° . 

7) S-a cumpărat loc de şcoală aproape de biserică de la Stefan Sghircea Tam
h11roni, cui s-a adaus un cot din uliţa comună şi are în lung 15°, în lat de către V 
pe zidul cetăţii 13° în fund de către E 8° sau în arie 150° . Şi în primăvara viitoare 
I va ridica. Fină atunci provizoriu va învăţa pruncii satului parohul cooperator. 

XIV. Hăţege l 

1) Hăţegelul e una comunitate din început gr.cat. şi pusă între afundăturile 
,<'sului Haţegului in loc fertil, ci însăşi se desparte prin apa ce poartă numele 
olului in 2 părţi, avind fiecare parte biserica sa. 

2) Numărul poporului constă în 42 case din 84 familii cu 342 anime. 
3) Parohul a repauzat şi se administrează prin parohul Peşteniţei R.D. Am

•rosie Pap. 
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4) Fondul parohial dinlontru cu grădină cu pomet computat, are in arie 954° • 
Casa cu încăperile sint a parohului repausat. Fondul parohial dinafară dăruit dt 
la poporeni constă din 20 fruste de loc arător, din care 8 fruste vin în călcăturii 
din sus şi 12 fruste în călcătura din jos, şi se pot semăna în ele in suma 31 l/ 
merţe; sau cuprind arie cu fondul dinlontru laolaltă 5 jug. şi 600°. Venitul cap 
telor e 2 merţ. de cucuruz cu tuleu şi 1 zi de clacă de. la 1 familie. Venitul epatr11 
firului suie la 8 fm.c. 

5) Biserica de către nord e de zid cu turn cu tot clădită la a. 1836, în contr 
ordinei eppeşti, are în lung 7 1/2° în lat 3°. Biserica de către sud e de lemn ridicat 
tn stare proastă la a. 1789, are in lung 5°, în lat 2°. Hramul ambelor biserici e ni 
Tuturor sfinţilor. Deci dacă s-a zidit cea de piatră prin acest oficiu acum doi ani 
s-a fost casat aceasta de lemn, fiind atunci descoperită şi tare ruinată; însă parohul 
repausat fiind bătrin şi avlnd-o Ungă sine în taină o au acoperit din nou şi o au mnl 
făcut folositoare, ci inţelepciunea viitorului o va demola ca să rămînă numai unn, 
Protocolul matricular se începe de la a. 1831. Venitul bisericesc din oblatele co 
munii e actu 508 f 5 xw. 

6) Cintirimul bisericii de zid are în lung 24°, ln lat 22°, în arie 528° . Cinll 
rimul bisericii de lemn are în lung 22°, în lat 18°, ln arie 528° şi fiindcă e cam 
rotund un unghiuri felurite se ia în lat 16°, în arie 256°, ambele fiind de laturi < 
sat şi încă neumplute se mai pot folosi. 

7) Pentru şcoală se lmpreună la Peşteana de care e departe numai de 1/2 or , 
pe loc şes. 

XV. Haţeg 

1) Este unul din cele mai vechi oraşe a Transilvaniei, locuit din trupină nu 
mai de români însă pe rînd s-au adaus meseriaşi şi neguţători de alte limbi car 
parte şi-au clădit sozale (?), parte şed în bir, iar românii după militarizare suh 
povăţuirea unui căpitan Arsenie Pyuricschich din Banat s-au dezbinat de la prr 
avuta unire şi cu colecte de pe la ai lor şi-au ridicat biserică nouă şi aşa acum !11 
acest oraş , între 282 nre din care constă oraşul tntreg, se află 4 confesiuni U 

4 biserici, anume uniţi şi neu., cat. şi reformaţi; iar 
2) Numărul uniţilor constă din 85 nri cu 115 familii şi 328 anime. 
3) Parohul ordinar e R.D. Athanasie Philip, acesta s-a născut la a. 1806, 11 ian., 

a învăţat la şcoala germană din Haţeg, a servit . ca soldat 16 ani, în charge ci• 
caporal şi curier la Bucureşti, s-a căsătorit la a. 1823, 23 fevr., are 2 prunci, 1 f l 
şi 1 fată: studiile morale le-a -învăţat în Blaj 1 an, s-a hirotonit în a. 1839. 12 apr„ 
şi asa serveşte ca paroh de 17 ani. Ştie nemţeşte, are concept şi scrisoare frumoa111\, 
biirbat îndemenat. cu nici un viciu public sau politic atins. Vicarul foraneu cel (11 
acum exceptionaliter e parohul Haţegului numai per excellentiam, de unde clln 111 
numai în biserică vine ln contact cu poporul. 

4) Fundul parohial dinlontru şi de este asemnat, ln locul aşa numit „la Bi. 
rica unită", afară de oraş şi acolo a fost casa parohială de gradele pe care o 11 
nămolit năvala unui pirtu ce se scurge de pe dealuri, tnsă acum e numai o in-ădl• 
lingă drumul ţării întru folosul parohului ordinar lăsată; are ln arie 800° . Fund111 
parohial dinafară constă din 14 fruste de arătură, împărţite în 3 călcături, din c r 
2 sînt ale cantorului şi 6 a parohului şi 6 a vicarului: şi întru toate s-ar seml\n 
64 merte de grăunţe de toamnă, însă o parte se seamănă cu cucuruz, o parte e ltnR 
apă mai în tot anul rupt şi nămolit sau fără folos, este si loc lăsat de 4 care fh , 
ce se împărţeşte tn 2 tntre vicarul si parohul: pînă atunci ctnd se va asemna vlrn 
rullli plata cuviincioasă. ctnd acesta lasă fondul economic întreg pe seama parohul11I 
ordinar. Fondul parohial dinlontru şi dinafară după cadastru măsurat cuprin<I 
10 iugăre si 800° . Venitul parohului '!n bani gata: a) Din casa clerul11i pt. că e rfo 
a iutor vicarului, are pe an 40 f.m.c. b) De la o casă a eccl. taxală 4 f.m.c. c) Dtlf' 
·epatrafir suie pe an la 10 fm.r.. Venit din capete şi din clacă nu e. 

5) Biserica de acum e clădită de zid din munificenţa excel. sale eppului Ioani 
Bobb, la a. 1824, are în lung 10°, în lat 5 1/2°. Venitul bisericii se adună: a) d li 
fondul Bobbian pe tot anul se primesc 20 fm.c. b) curtea bisericii se dă pe tot anu 
tn arendă, acum e cu 23 f. - xw pe an. c) După ogrăzi este 1 casă taxată a biserl 11 
pe an cu 5 fm.c. d) Din pulsatul campanelor la morţi e) Din .oblate gratuite. B ni 
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bisericii daţi împrumut se află gata 900 fw. Hramul bisericii e SS. Treime. Proto
colul se începe de la a. 1824. 

6) Cintirimul bisericii are în arie: cimitirul de îngropăciune lingă fondul paro
hial dinlontru. S-a dat în a.c. de la oraş cintirim de îngropăciune nou în loc ridicat, 
uiară de oraş, peste drumul Hunedoarei de către est de la cel casat; încă nu e închis. 

7) Şcoala unită în loc nu este, fiindcă cea locală naţională sub fosta militară 
uraniţiare ridicată s-a cuprins pe seama jandarmilor pînă azi. Ci acum este provi
zorie şcoală preparandială de dascăli, a cărui dascăl e R.D. Beniamin Densuşianu, 
ubsolut teolog din Blaj, născut în Densuş. 

Aici in Haţeg e şi fundul vicarial 
Mai întli vicarii au şezut în Haţeg cu taxă pe la unii şi alţii, iar Ioanne Ra

duli prin oblate a cumpărat o casă aici în oraş, care o au schimbat cu locul unde 
ste cea de faţă. Aici a clădit numitul vicar din colectă de prin vicariat, două odăi 

de lemn cu tindă în mijloc. Insă după ce vicarul nobili a dobîndit de la excel. sa 
•ppul Bobb 650 fw ca să reînoiască casele şi n-a făcut; însă la moartea sa a lăsat 
n locul acestora 900 fw. şi 60 stupi pro fondo instructo următorului său vicar 
ltssm.D. Const. Pappfalvi; acesta pe rînd a rupt casa dinainte de Raduli ridicată şi 
1 clădit de zid două odăi largi la uliţă, de 7° în lung şi de 3° în lat, cu 4 fereşti la 
uliţă şi l-a în curte; iar tinda şi coşeriu (?) drept e tot cei veche, care acum pofteşte 
l ' noire. Aria curţii vicariale cu grădina şi pomet cu tot are în lung 65°, în lat la 
uliţă 9°, în fund 8° sau în arie 552° . Venitul vicarului, afară de partea din porţiunea 
·unonică preînsemnată, statornici este: a) Din fUndul religiunii r.cat. 120 f.m.c. b) 

J.>in casa clerului unit 60 f.m.c. suma 180 f.m.c. 

XVI. Hobiţa Grădiştei 

1) Teritoriul acestui sat e împreunat cu a Grădiştii de unde se cunoaşte cum că 
ln vechime n-a format comunitate deosebită, ci a fost numai un loc de sălaşe a 
r diştenilor. 

2) Nrul locuitorilor e în 57 case de 83 familii cu 346 anime toţi g.c. 
3) Parohul de acum e R.D. Nicolae Popoviciu, acesta s-a născut la a. 1791, 

li fevr., sau e de 64 ani, a învăţat la S. mănăstire a Prislopului; iar studiile morale 
fntr-un an în Haţeg, la vicarul Cirilă Czopa, şi al 2-lea an în Blaj, s-a căsătorit 
n a. 1812, 4 fevr., are 6 prunci, 2 feţi şi 4 fete, s-a hirotonit în a. 1812, 4 iunie, şi 
11şa e paroh de 43 a., e văduv de 12 ani; vorbeşte numai româneşte, e paroh silitor 
ntru împlinirea serviciului său, cîteodată se sloboade la băutură, insă beat mort 

nu s-a arătat, alte pete nu are. 
4) Fondul parohial dinlontru nu e, ci parohul serveşte din casa sa şi moşia 

N cumpărată cu bani. Fondul parohial dinafară se numără două locuri de fîn pe 
t unte, ambele de 1 1/2 car de fin computate. Venitul capetelor este 2 merţe de 
! ucuruz şi 1 de clacă de la una familie. Venitul epatrafirului suie la 10 fm.c. 

5) Biserica mai de mult aici nu a fost, ci numai cea de lemne ce s-a risipit la 
1. 1846, cînd parohul de faţă dobîndind de la nişte creştini buni din Clopotiva locul 
l care stă acum biserica, a ridicat zelul poporului de au clădit biserica aceasta de 
11td, cu turn cu tot, în stare proporţionată maiestatică, care are in lung 10°, în lat 
:I 1/2°. Hramul bisericii e S. George. Protocolul matricular se începe de la a. 1836. 
V •nitul bisericii in bani gata adunaţi din oblate este acum 50 f. 211/2 xr.w. 

6) Cintirimul unde e biserica are în arie 300°, acesta e închis preste drumtil 
1tului ce trece pe lingă cintirim în a.c. a donat bisericii un creştin o cînepişte de 
0° în lung şi 7 1/2° în lat, sau în arie de 150° . Este şi cintirimul unde a fost bi
rica cea demolată, acesta are 40° în lung şi 24° în lat sau în arie 960° . De pe 

11 ste locuri finetul încă s-a lăsat parohului şi va aduna iarăşi 11/2 car de fin. 
7) Pentru şcoală şi dascăl s-au învoit a se împreuna cu grădiştenii de care 

u departe de 11/2 pătrar de oră, pe loc oblu şi cale bună. 

XVII. Livadia de pîmp 

1) Livada de Oîmp şi cea de Coastă sînt după starea locului una comunitate, 
n ă despărţite prin apa Streiului Mic, acestea ambe cu Valea Lupului care e de-

1111rte de aici 1./2 oră au format cu începutul unirii una parohie, şi de atunci au ră-
1 s statornici întru aceasta, insă acum s-au desmembrat în 3 parohii. 
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2) Numărul poporului din Livadia de Cîmp e în 126 case de 160 familii, cu 
670 anime. 

3) Parohul de acum e R. D. Vasilie Vodislavu; acesta s-a născut la a. 1791, 
20 iulie, sau e de 65 a.; s-a deprins româneşte pe acasă, studiile morale le-a în
văţat în Blaj 3 ani, s-a căsătorit la a. 1815, 1 mai are 4 prunci toţi feţi, s-a hiro
tonit la a. 1827, 6 martie, sau e de 28 ani paroh, acesta e nobil de acolo, de la natură, 
om blîndoi însă iubitor de băutură şi aplecat a face cîte o crîmpitia în contra canoa
nelor cu administrarea celor sfinte. 

4) Fondul parohial dinlontru nu e. Fondul parohial dinafară s-au legat comu
nitatea că va da „in Vali" de fin, ca de 8 care. Şi un pămînt a bisericii de 21/2 
merţi în locul numit „după biserică" îl lasă parohului. Venitul capetelor e 2 merţc 
de cucuruz cu tulei de la 1 familie, iar clacă nobilimea nu vrea a face. Venitul epa
trafirului suie pe an la 18 f.m.c. 

5) Biserica bărbaţilor cu altarul sînt clădite de zid la a. 1790, iar a muierilor 
cu pridvorul şi turnul s-au adaus aşijderea de zid la a. 1842, are în lung 8°, în lat 
3°. Venitul la biserică pt. îndărătnicia nobilimii nu este, însă de aici s-a pus acum 
cu nişte canoniri început de 10 fw. Hramul bisericii e S. George. Protocolul matri
cular cu:in a Livadiei de Coastă laolaltă se începe de la a. 1844. 

6) Cintimirul bisericii are în , lung 14°, în lat de către vest 15°, de către est 8° 
sau în arie 175° . Cintirimul de îngropare afară de sat are de către nord 14°, de c • 
tre sud 15°, de către vest 19°, de către est 11° sau în arie calc. med. 217° . 

7) Pentru şcoală s-a însemnat un loc comun dintre ambe Livadiile, pentru în· 
demîna pruncilor din ambe comunele acestea, şi la primăvară viitoare se va strîm
tori ridicarea aceia. 

XVIII. Livadia de Coastă 

1) Este aceasta o parte întregitoare a Livadiei de Cîmp. 
2) Nrul locuitorilor în 66 case se află azi 81 familii cu 334 anime gr. cat. 
3) Parohul de acum e R. D. Pavel Vladislava, fiul parohului c\in Livadia el 

Cîmp, acesta în Dalteria su arc Livadia de Cîmp şi tot lui cea de Coastă, însă fiul , 
din reverenţă căire tatăl lui, a înschimbat în praxu administrarea parohiilor aces
tora; acesta s-a ni"1scut }a a. 1820, 25 sept., sau e în etate de 35 ani, a absolut gim· 
naziul în Blaj cu laudă, s-a căsătorit la a. 1848, 4 ian., are 1 făt; s-a hirotonit în , 
1848, 7 mart., sau e paroh de 7 a.vorbeşte ungureşte şi latineşte, e preot de la nu· 
tură blînd, supus, feritor de viciile tatălui său şi cu nici o pată publică sau politi 
nu e însemnat; însă muierea lui n-a fost bună preoteasă. 

4) Fondul parohial dinlontru şi dinafară nu e, de aici parohul din casa socri · 
lor săi unde s-a inginerit, afţătoare în Livadia de Cîmp şi din agonisita sa ţiindu-s1 , 
serveşte în parohia aceasta. S-a legat poporul totuşi cumcă împreunat cu cei din 
Cîmp, la vale unde au şi ei asemenea parte vor însemna porţiune canonică, pe c. r 
apoi să o împărţescă parohii în două . Venitul capetelor sînt 2 merţe de cucur:uz cit 
tuleu şi 1/2 zi de clacă şi aceasta onorata nobilime ele acolo numai din deosebit 
graţie o face pentru osteneala parohului iarăşi nobil ca şi ei, ostenitor din alt s ii 
Venitul epatrafirului va fi pe an 6 f.m.c. 

5) Biserica de aici e cea dintîi clădită de zid la a. 1760 şi depinsă la a. 176:1, 
precum arată înscrisul dintrînsa, are în lung 5°, în lat 3°. Hramul bisericii e S. N I 
colae. Prot. matric. e laolaltă cu al Livadiei de Cîmp. Venitul bisericii din obla t li 
comunei adunat şi dat împrumut se află a fi acum 272 f. 9 xr w. 

6) Cintirimul bisericii are de către est 18°, de către vest 25°, de către nord 20", 
de către sud 17° sau în arie calc. med. 450° . 

7) Pentru şcoală şi dascăl se împreună la Livadia de Cîmp. 

XIX. Lunca Cernii, cu filia Meria 

1) Trupina comunităţii Lunca Cernii din Sus şi din Jos mai intii a fost sa 111 
Ableu, pe acesta l-au spart curuţii şi poporul s-a tras în locul pe culmea dealul 11l 
„Veraticu" şi au făcut satul Mesteacăn, acesta s-a stins prin ciumă cea mare din s t , 
trecut şi rămăşiţele s-au tras în Lunca unde au avut ei fineţele şi locurile de p Şll 
ne; aceştia au rămas uniţi. Iar Meria e o comunitate adunată cu puterea arm Io 
duoă potolirea revoluţiunei curuţilor şi a lobonţilor, din fiii pădurilor, ş! cu mlllţl 
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\i nuţi 1 în linişte şi trecuţi pe sub furci , mai trăiesc încă de cei cu furcJlc 1ln spate 
~i -s mai marii satului. 

2) Numărul poporaţiunii în Mesteacăn şi Luncile ambe, este în 196 case şi 
1 că o mulţime de sălaşe ici colea pe tot ţărîmul comunei presărate se află 313 fa
milii cu 1484 anime . .Iar în a.c. parohia Meria nefiind în stare a susţine paroh s-a 
mpreunat la Lunca Cernii ca filie şi aceasta numără în 51 case, 62 familii cu 263 

·inime. Sau parohia aceasta constă din 1747 anime. 
3) Acest popor acum din a.c. se ocîrmuieşte prin 2 parohi, şi anume Parohul 

l·iu e R. D. Craciunu Zepa; acesta s-a născut la a. 1787, 15 apr. a învăţat la S . Mă-
11l1ştire Prislop a Silvaşului şi studiile morale in Blaj cu clericii 2) a.; s-a căsătorit la 
11 1814, 8 ian., are 5 prunci, 2 feţi şi 3 fete, s-a hortonit în a. 1822, 20 apr. şi aşa a 
io~t 10 ani cantor acolo, apoi paroh, acum de 31 ani, a fost om harnic, neobosit în 
~ lujba preoţiei , nepătat cu prihane, acum la băfr1neţe mai caută cu ochii după cane. 
P.1rohul al 2-lea e R. D. George Albulescu, cooperator în Lunca Cernii şi singur 
tngrijitor de 'filia Meria, s-a născut în a. 1832, 12 mai, a invăţat în Blaj 4 dase 
fli imare şi studiile m orale 2 ani tot acolo, s-a căsătorit în a. 1854, 11 noem., luînd 
unguroane conversă la unire, sora preutesei din Ciula Mare; are 1 făt; s-a hiro-
1 nit în a. 1814 20 ian., e om bun şi silitor însă neînvăţat şî supus disciplinei, nu e 
J' 1tat cu nici un viciu public sati politic. 

4) Fondul parohial dinlontru se află în Lunca din sus, lingă biserică, acesta 
1 urat măsurat cuprinde în arie 1 iug. 1219° . Pe aceasta e casa paro,hială acum nou 
! lidită de lemn pe fundamente de piatră cu pivniţă sub 1 odaie şi acoperită cu 

prnstilă, are în lung 5°, în lat 2 1/2° şi constă din 2 odăi şi tinda In mijloc. Spesele 
111 acesta s-a oferit din graţia lmpărătească dearzînd răzbelul cealaltă. Mai este alt 
lnC' parohial pe care parohul bătrîn şi-a clădit acum casă nouă pe seama familiei 
11~. cu gînd să-l schimbe cu altul al său; însă plnă atunci şi acesta măsurat are 

ln lung 38°, în lat 21° sau în arie 684° . Fondul parohial dinafară sînt acestea 2 
I ruste în ,Mest~acăn de semănat, în arie de 490 6 fruste de fîneţ, în arie de 6 jug. 
,1 1184° . Sau întreaga port. canonică constă din 9 jug. si 417° . Venitul capetelor 
l'st.e 1 merţă de grăunţe şi 1 zi de clacă. Venitul epatrafirului suie la 36 f.n.c. In 
l'vf ria în loc de bucate, ·fiind săraci, dau 2/ xr.m.c. 

5) Intru această parohie sînt 4 biserici, toate de lemn a) In Mesteacăn bis. s-a 
ldlcat la .a. 1763, e de 5° în lung şi de 2° în lat b) In Lunca de Sus bis. s-a ridicat 

p la a. 1784, are în lung• 5 1/2°, tn lat 2°. c) In Lunca de Jos biser. s-a ridicat pe la 
1. 1787, are în lung 41/2°, tn lat 2l'. ~amul acestora e 1 mai, Epiphanie şi Germanu. 
rotocolul matricular tom., J-lea se tncepe de la a. 1824 ptnă la a. 1853, tom. Ii-lea 

1• începe derla a. 1853. d) In Meria biserica e desolată, are în lung 4°, în lat 11/2 
llramul ei e S. Apostol Thoma. Protoc. matricular se începe cu a. 1840. Venitul 

r• stoL' biserici e precum urmează: a) în bani gata, cea din Lunca de Sus are 204 f 
7 ·r w cea din Lunca de Jos are 135 f 29 xrw, cea din Meria a adunat acum 
10 f w, cea din Mesteacăn n-are. b) Pădurile date pe seama bisericilor, care se 

1 rl'~C prin fînaţurile oamenilor slnt acestea: Pentru bisericiJP din Lunci n Desu 
l' 1]tinului lung de 1500°, lat 750° 2) Faţa Măgurei lung de 350.0°, la 1500°, Biserica 
Mrriei, 1) Valea Ciumetii de la Obresia Leontin.ilor pînă la ·tn valea Sfetilor 2) Dosu 
) !'lurelului de la Buza Cetatiuei ptnă tn valea Sfetilor. 

6) Cintirimurile bisericilor stnt acestea: a) tn Lunca de Sus e de 28° în lung şi 
1 1 12° în lat: în arie 326° b) în Lunca de Jos e de· 20° In lung şi de 20° în lat: ln 
111 n 400° c) tn Mesteacăn e de 30° !n lung şi de 20° în lat; in arie 600° d) Meria e 
11 26° tn lung şi de 18° tn lat; tn arie 468° . 

7) Pentru şcoala se va deschide provizoriu una odaie a caselor parohiale şi 
111rohu}. al 2-lea se va îndatora a tnvăţa provizoriu pnuncii comunei cei semi-să!- ' 
111 t1ci. 

XX. Mi1ţeşti' 

! )•Poporu' din Măteşti e nobilime şi de cînd s-a format în comuni tate pe la 
11il,l locul secnlului a XV a ridicat biserica de faţă si după ce am primit s. unire 
11 llm::is pînă a zi l:ntru aceea statornic, trăieşte din economie şi negustorie de 
tfoduri. 

2) Nrul pogorenilor se află în 56 case din 76 familii, cu 230 anime. 

Snrgetla XX 
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3) Parohul de acum R. D. Ştefan Roşca s-a născut acolo 1n a. 1814, 9 noem., 
a frecventat 6 clase în Blaj şi studiile morale acolo 2 ani; s-a căsătorit in a. 1839, 
8 ian., are 4 prunci, 2 feţi şi 2 fete, şi e văduv de 5 ani; s-a hirotonit la a. 1839, 
7 apr., vorbeşte ungureşte, ca nobil are moşie mare incit după venitul aceleia ar 
putea fi cel mai bogat paroh pe locurile acestea; însă neavind circunspecţiune ş~ 
simţ nobil, umblă negrijit şi se amestecă între cane. 

4) Fondul parohial dinlontru are in arie 738° . Pe acesta e casa parohială In 
2 odăi ·împărţită, cu poiată şi şură slăbite, toate pustii; deci s-a dat in arendă p • 
2 ani cu fondul dinafară cu tot campanatorului de acolo ca să le repareze. Fondul 
parohial dinafară constă: a) din 17 fruste de semănătură care cuprinde 45 mer. 1.J) 
din 7 fruste de fin care aduc 5 care fin. Sau întreg fondul parohial e 8 jug. NB , 
Acest fond parohial dinlontru şi dinafară parohul pentru că l-a lăsat poporul să s 
aşeze paroh acolo de bună voia lui avînd ale sale case şi moşie mai mare ca d 
tlO păminturi şi mai mult ca de- 50 care de finet, le-a conces a se da în arendă p 
seama bisericii. Venitul capetelor e 2 merţe de cucuruz cu tuleu şi 1 zi de clac 
Venitul epatrafirului se adună pe an la 8 fm. c. 

5) Biserica e de zid în starea ei cea veche şi numai turnul s-a mai ridicat l, 
a. 1845 [ ... ] zid încă de 2°; are în lungime 9°, în lăţime 3°. Hramul bisericii e Du· 
minica Thomii. Protocolul matricular se începe de la a. 1830. Venitul bisericii dup 
contracte se află la datornici în bani 499 f 44 xr. Au mai legat în a.c. nobilimea cu 
contract dreptul sau regale al păduritului, crişmăritulw, păşunatului şi pc;:scuitulu 
pe seama M. Bisericii în seculi ca din acela să se ridice şcoala şi să se plăteasc 
dascăl şi să se acopere lipsele bisericii; contractul s-au subşternut la deregători1 
cercului spre î~tărire. 1 

6) Cintirimul bisericii e numai de 15° în lung şi de 12° în lat sau în arie 180° 
s-au oprit a se îngropa aici şi s-au îndatorat a-şi ciştiga altul afară de sat. 

7) Şcoala ar fi să se ridice Ungă biserică, însă poporul se îmbie a se împreu 
na cu Baroşi-Peştera de unde e departe 1/4 oră ci ,se vor întocmi toate după cer 
custări. r 

XXI. Merişor cu filia Băniţa şi Ruseşti , 
1) Merişor cu Băniţa şi Botanii au fost o parohie şi acestea toate nu slnt vr 'Uit 

sat compact, ci o împrăştietură de case pe un teren întins şi printre ele moşii 1· 
fineţe de pe la alte sate mai sus ale nobililor; aşa şi acum o parte din comuni 
tatea Merişor după atare familie, se zice Ruseşti şi vrea a se socoti ca o parte os1• 
bită. Din acest Merişor, o parte din Băniţa, Botanii şi Ruseşti au rămas uniţi iar o 
parte din Băniţa, fiind în vecinătate cu neuniţii petroşeni in a. 1850 au trecut la' n li 
nire „via facti" şi la a. 1852, tocmai cînd am primit vicariatul s-au fost înrădăcinnt. 
în neunire şi deregătoriile n-au prins de cauza aceasta nici cum, apărînd statu q1.10 
ce 1-au apucat sub a lor serviciu. 

2) Numărul poporaţiunei în Merişor, în o parte a Băniţei şi cu Ruseşti la n: 
case e de 110 familii cu 510 anime. Iar'' în Botani la 22 case sînt 30 familii şi 1:11 
anime. Sau în suma parohia aceasta constă din 641 anime. 

3l Parohul de acum e R. D. Nicolae Istvan; acesta s-a născut ia a. 1760, 16 aug., 
~u e în etate de 85 ani. Nestorul acestui vicariat a învăţat privatim acasă, iar stu 
diile morale le-a învăţat ln Blaj 2 ani, s-a căsătorit în a. 1807, 30 ian., are 8 prun I, 
5 feţi şi 3 fete, s-a hirotonif in a. 1812, 15 iunie sau e paroh de l13 ani; acesta acum 
nici are putere, nici vedere, nici pricepere de a mai putea servi mai mult cu fol o• 
poporului şi cu onoare pentru religiunea lui Christos; este lipsă de altul în loc, în 
de se va putea om harnic şi înţelept! 

4) Fondul parohial dinlontru şi dinafară nu e, ci parohul serveşte din casă pm1 
p e loc domnesc pentru care plăteşte pe an taxă 20 fw. Venitul capetelor e 2 merţ1• 
de cucuruz cu tuleu de la 1 familie, iar ziua de clacă nu e. Venitul epatrafirului t 
adună pe an 12 fm.c. 

5) In această parohie sînt 3 biserici şi anume: a) biserica matre clădită d1• 
b îrne pe la a. 1810, fără fundament de piatră, ba nici pusă pe piatră, nici grijită lt 
acoperiş, însă acum reparată, ridicată şi acoperită din nou, are în lung 5 1/2", ln 1 
2 1/'l!'. b) "Biserica din Botani clădită la a. 1790, în stare slabă, are în lung 4°, in 1 t 
2". c) Biserica din Ruseşti încă negata şi aşa nesfinţită iarăşi de 4° în lung şi 2 

www.cimec.ro



~·l'llf'AN MOLDOVAN ŞI ŢARA HAŢEGULUI 323 

ln lat. Hramul bisericii matre e Adormirea N. de Dumnezeu. Prot. matric. cel vechi 
sub _rev. s-au rupt de unii şi alţii, cel nou se incepe de la a. 1853. Venitul bisericii 
matre din oblatele poporenilor gratuite, mai cu seamă prin zelul fiului parohului ca 
notar local adăugate, acum numai de 2 ani se suie la F4 f. 16 xr w. 

6) Cintirimul bisericii matre are in arie 600° • La bisericile fili şi de se în
groapă morţii, ba tocmai acestea ca un adăpost pentru pomenirea morţilor, şi ca 
un monument ridicat peste trupurile lor se pot considera, nu sînt cintirimurile ·prfll
prietatea bisericeaţ;că, ci numai locuri concese de posesori ca să se astupe morţii in 
e le, iar sufaţa cintirimelor o folosesc proprietarii locurilor. 

7) Şcoala ca să se ridice in Merişor, synodaliter s-a hotărît şi poporul a 
primit cu onoare, de ne va zili Dumnezeu în primăvara viitoare se va înfiinţa . 

• , XXII. Ostrovu Mare sau Ostrovu Mic 

1) Ostrovul e una din cele mai vechi comunităţi româneşti in această patrie 
coeva primelor implantaţiuni economice după deşertarea miliţiei romane de aici 
sub Aurelian întimplate, pusă lingă faimosul drum a lui Traian în fruntea a 2 cas
tele ce-l apără către capitala Daciei şi aşezată de 2 laturi lingă podul aceluia drum 
ce duce peste apă mare a Streiului calcă în linie oblă pînă la Subcetate lîngă Ser• 
gidava. Poporaţiunea întrea~ă e unită. Ostrovul Mic numai cu nişte cînepişti se 
desparte de Ostrov. 

2) Nrul poporului în 137 case, i~tru 200 familii e socotit la 820 a. 
3) Parohul act fungente e R. D. Ioanne Hubitia; acesta s-a născut la a. 1822, 

1 mai, sau e de 33 ani, a învăţat la Blaj tote clasele liceului şi 4 ani clericali cît 
laudă, s-a căsătorit în a. 1850, 29 ian. are 2 fete; s-a hirotonit în a. 1850, 23 apr.„ 
!lau e paroh de 5 ani, vorbeşte româneşte şi latineşte, om bun şi întru împlinirea 
<::erviciului păstoresc silitor, ci şezînd la tatăl său parohul din Hubitia-Grădiştii, 
pentru că pînă acum n-a (ost casă parohială în Ostrov, cu greu îşi deplineşte această 
indatorire cu acuraţie fiind departe de poporul sau cale de 3/4 oră, însă acuşi i se 
va găta şi casa parohială, care acum e a<;lusă sub acoperiş, spre a se strămuta in
trinsă ; frăţia sa ar putea să fie, după învăţătură şi zel, cei dintîi intre parohii aces
tui vicariat de cumva va păzi lăgătura ce a depus aici înaintea Păstorului păstorilor 
a celui ce rtede de-a dreapta Măriei tatălui tn ceruri, că nu se va lmbăta mai mult 
pînă la ameţire, spre risul simplilor şi scandala simţitorilor! 

4) Fondul parohial dlnlontru pe care acum s-a clădit casa parohială cu 2 odăi 
15 i tindă în mijloc, acoperită cu praştilă, are in lung 60 in lat de către est 12°, de 
către vest 14° sau în arie 780° , aceşta s-a cumpărat de către comunitate. Fondul 
parohial dinafară pînă acum n-a fost, iar ln a.c. s-a dovedit cum că parohii cei vechi 
a u avut „in Buziecă" un pămînt arătoriu şi acela s-a recîştigat şi are in lung 77° în 
lat calc. med. 10° sau în arie 770° . La aceasta in 1 opt. a .c. cu ocaziunea vizitaţiunii 
canonicei a mai adus de bună voie comunitatea şi au măsurat pe seama parohului 
„In Dumbrava la Vadu Ungurului", pe drumul cel vechi părăsit, 4 fruste de arătură 
ce .au în arie peste tot \278° sau de 6 merţe semănătură. Ve~itul capetelor e 2 mer
te de cucuruz cu tuleu de la 1 familie şi 1 zi de clacă. Venitul epatrafirului se· 
lldună peste an la 25 fm.c. 1 

, 5) Biserica de aici e cea mai veche sau una din cele dintii zidiri creştineştf 
pe ţară aceasta cultului dumnezeiesc destinate, este mai cu seamă din piatră ciopliUi 
şi unghi\.Jrile turnului de jos pînă sus aşişderea de pietre cioplite compuse şi ac<r 
perişul turnului compus iarăşi de pietre lespede şi în forma unui con quadrat adtr 
nat în virful căruia stă înfiptă o cruce de fier; are in lung 5 5/6°, in lat 3°. NB: aici 
la clăc;iirea bisericii nu se află nici o piatră pusă ca la celelalte biserici Clin celea 
aduse de la Grădişte, ce este un semn învederat cumcă e clădită mai 'înainte de ce 
s-a pustiit Grădiştea şi citadela ei care au fost aici vecine, aşa zicînd mai dinaintea 
uŞii, slnt însă aduse de la Grădişte şi pQse în jurul cintirimului bisercii aici pietre în. 
formă patrată sau oblung şi monumentale în suma 208 fruste. Hramul ·bisericii e: 
SS. Treime. Prot. matricular se începe de la a. 1836. Venitul bisericii din oblatele 
libere a ctitorilor şi făcătorilor de bine, acum suie, pe lingă spesele făcute, numai de 
2 ani adunat la 116 fw. "" 

6) Cintirimul bisericii, cu pietrele prememorate, închis are ln lung 25° sau ln 
arie 575° . ~ ..._.•--'"1 

7) După aşezarea parohului aici ln primăvară viitoare se va ridica şi şcoala. 
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XXIII. Ostrovel cu filia Gureni 

1) Ostrovelul e o comună mică însă veche şi mai <;lemult a constitd it o part 
1ntregitoare a Rîului de Mori, dimpreună cu filiile Suseni şi Gureni, şi anum •. 
Ostrovelul numai prin aşa numita Hîul de Mori se despărţeşte de satul cu numelt~ 
-apef, iar filia Ostrovelului, Gurenii, nici 1/4 oră nu e mai în sus de acesta sau a~, 
zicînd nici o tablă de pămînturile se desparte, sînt apoi mai afund intre munţi, di.· 
tanţa de 3/4 oră, băi~şi neor. de Gureni ţiitori şi mai atîţia la nri cîţi gurenii romfrn1 
toţi aceştia se ţin de religia gr. c. din început. 

2) Nrul poporului în matre, întru 27 case se află 34 fa'milii cu 184 anime, rtr1 I 
poporului în Gureni între 30 case se află 32 familii cu 197 anime, nrul poporulu 
între băieşi întru 35 colibe se află 35 familii cu 167 anime, sau în suma 92 cas", 
cu 101 familii, cu 548 anime. 

3) Parohul de acum e R. D. Precup Popoviciu, acesta s-a , născut ' la a. 1805, I ~, 
dec.; a învăţat acasă româneşte „privata diligentia" ş i studiile morale 2 ani îr 
Dla.i, s-a căsătorit în a. 1825, 10 noem., are numai l făt, s-a hirotonit în a. 182". 
17 mart., e s implu 'Însă acurat întru împli~irea serviciului său şi cu nici o p at .l 
degradatoare de estin'l.ea sa nu e întinat. 

4) Fondul parohial dinlontru are în lung 36°, în lat calc. med. 12° sau .tn ari· 
432°. Pe acest fond încăperile sînt ale parohului şi prin silinţa acestuia e presărat: 
cu pomet frumos. Mai este încă o grădină care se poate folosi ca să se clădească în 
căperi pe dînsa şi are în lung 25°, în lat cal! med. 12°, sau îrr arie 300° . Fondu l 
parohial dinafară constă din 14 fruste de pomet arătoriu ·în care se seamănă peste• 
tot 17 merţe sau 2 jug. 200° . Şi din 4 fruste de finet în · ţarină şj. din 5 fruste rit • 
finet la munte, toate în suma de 8 care fîn sau 3 jug. NB: acest fond dinlontru ~1 
dinafară prin silinţa parohului de acum şi bună înţelegerea avută cu poporul 's-a 
cîştigat. Venitul cape elor e numai 1 merţă de cu. ·de la 1 familie . Venitul epatra · 
firului se adună peste an la 14 fm.c. . 1 

5) Biserica de aici în locul celei vechi de lemn s-a clădit la .a. 182? de zid, insu 
pentru Sărăcie, fără ' turn, şi are tn lung 7° şi ~at 4°. Hramul bis~r.i cii e Dumil)ici• 
Tufuror SS. Protocolul matriculat se începe de la a. 1829. Venit biserica nq are ~1 
lipsele ei pîn:l aici s-au împlinit prin aruncături, însă sfe aci încolo s-a aprom;-. 
poporul p r in colecte şi oblate grătuite a adunat venit la biserică. ' ' 

t J .J u 
6) CinJirimu1 'are in arie 250° şi s-a oprit de ,a-şi mai îngr~pa mai mult. 
7) Pentru şcoală şi dasc;:ăl s-a împreunat cu Rîu de Mori. 

r , 

XXIV. Piclişa 
1 

I 
J 

1) E o comunitate mică intre Cîrneştî 
oră depărtată, întreagă din vechime unită. 

şi Toteşti, de ambele numai qe cite 111 

2) Numărul poporului ln 34 case, la 4'4 familii , e de 200 anime. 
3) Parohul de acum e R. D. Sigismundu Pogan, nobil, s-a născut la a. 1834, ;; 

dec„ ~i aşa e de 21 ani, a învăţat în Blaj pînă la a 3-a clasă gimnazială şi studiil · 
morale tot acolo 1în 2 ani, s-a căsătorit în a. 1855, 10 ian., are 1 făţ, s-.a hirotonit în 
20 ian., 1855, vorbeşte ungureşte; e un tinăr bun şi silitor, în lipsă s-a fost reco-

' mandat pe Toteşti şi Pîclişa; însă -prin ingessiune Toteştii s-a dat altuift şi dînsul . 
' rămas pe Piclişa. 1 

~.) Fondul parohia,! dinlont;ru este dat de familia nob. More şi are în lung 2~0 

plnă, la , cintirim, î_n lat .9 1/2° 'sau. în arie 218° . Pe , acest loc se clădesc acum casele 
parohiale. Fondul parohial cjinafară constă a) din aşa numitul •.• Prund\}! ,Morii" cu 
-arie de 9Q0° pe aceşt loc repauzatul şi faimosul pe aici de pietate paroh Euthimi • 
Mur~u. predecesorul celui de acum. a clădit moara care aCUfl?. e în ştare bună b ) 
din o holdă de sem. ca de 10 merţe lungă 215°, lată 10° sau în arie .de 1 jug; şi 
550° . Venitul c;apetelor e 2 merţe de cucuruz cu tuleu şi 1 zi de clacă de la 1 fa
milie.' Veilitul 'epatrafirului se adună peste an la 4 fm.c . 

5) Biserica cea dintîi s-a clădit de lemn aici la a. 1743, ln locul ei alta la a. 
1777, Iar cea de acum iar ele lemn la a. 1823 este în stare slabă, are in lung 6°, în 
!.at 2 1/2. Hr:u11ul bisericii e „Cuvioasa M.N. Paraschiva". Prot. matricular începe de 
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l . a. 1848. Venitul puţina bisericii s-a erogat întru ridicarea caselor parohiale şi 
I 'Operirea bisericii. "tl 

6) Cintirimul are în lung 33°, în lat 11°, în arie 363° • 
7) Pentru şcoală se împreună cu voia lor la Cîrneşti. ~ 

XX\7. Paraşi-Peştera 

1) Comunitatea a ceasta întreagă nobilă, ca şi Mâţeştii, e una din acelea vechi 
11 patriei, şi st!J.b Ioanne Hunyadi se vede a fi fost bine întemeiată şi de cînd a primit 

. Unire a rămas statornică în aceasta; în limbajul de comun se nufueşte numai 
l roşi sub nume de Peştera vin· 8 case ce se află mai sus la gura unei peşteri. 

2) Nrul locuitorilor în 80 case la 142 familii este de 520 anime. 
3) Parohul de acum e R. D. Ioanne Lucaciu; ' acesta s-a născut la a. 1B20, 8 

pt., a învăţat numai în şcoala din Haţeg şi • studiile morale în Blaj, s-a căsătorit la 
11 . 1823, 22 m ai, are 6 prunci, 4 feţi şi 2 fete, s-a hirotonit la a. 1824, 22 fevr. sau e 
paroh de 31 ani; e preot silitor şi împlineşte ale dregătoriei sale fără ponos, însă 
nrac şi viciul beţiei s-a legat tare că-l va îndrepta! 

4) Fondul parohial din[lăuntru] constă din o curte de 10° în lung şi 6° în lat, 
p 1 care a fost c ădită o căsuţă de 3° în lung şi 2° în lat, însă avînd parohul casa sa 
, ; uceea fiind dezolată şi pustiită s-a vîndut şi acum e numai Jocul gol. Mai sînt 
lncă 2 grădini de legume, fiecare în formă quadrată de către 6° la u na latură. 
:111° +36° = 72° . Fondul parohial dinafară constă: a) din cîmp despre răsărit sînt 4 
J'Uste arătoare toate de 4 merţe b) din cîmp despre apus sînt 4 fruste arătoare toate 

d 4 merţe c) trei fruste micuţe de finet toate de 1 car fîn şi numai în al 2 an usua
hl e. NB: aici terenul e foarte pietros şi cu multă trudă pot curăţi cite puţin loc ca 
1 fie de folos. Venitul capetelor e de 2 merţe de cucuruz cu t uleu şi 1 zi de clacă. 
V nitul epatrafirului suie la 8 fm.c. pe an. 

5) La biserica de aici altarul cu biserica bărbaţilor e veche de odată cu pu
t1 •1·1·a cea dintîi a nobilimii, iar partea muierilor şi turnul s-a adaus după cum sp un 
lilltrînii pe la a. 1717 cînd au cumpărat şi campană cu înscrisul „Gloria in Excelsis 
I 'O 1717" acum e acoperită din nou şi se află renoită în stare bună. Hramul e po
l orirea Sp. S. Protoc. matric, se începe de la a . 1836. Venitul bisericii în bani daţi 
mprumut acum de 3 ani suie la 241 f 7 xrw. Iar in a.c. 1855 a dat contract nobi

limea întreagă cumcă pro venitul său regal n închină M. bisericii din care să se 
' nmpere şcoală, să se adauge la plata dascălului şi biserica să se înfrumuseţeze, 
1 ntractul e subşternut deregătoriei cercuare spre întărire. 

6) Cintirimul de Ungă biserică are în arie 256° şi pe lingă groaza pietrelor e 
plin , deci s-a casat. Şi acum au cumpărat loc de cintirim nou. 

7) Loc de şconlă s-a cumpărat în a. 1855, Ungă biserică şi casele de pe dînsu!' 
i'111clite din zid tar e în 2 odăi despărţite, care fiind pină aci părăsite s-a dispus a se 
111·operi din nou şi a se curăţi şi dealbi pe pereţi. 

XXVI. Păucineşti 

1) Satul Păucineşti mai d e mult nu a fost unde e acum, ci m ai jos, lingă dru
mul ţării, ci fiind dears de turci, poporul s-a retras mai la deal de a întemeiat satul 
llC'esta, aici sub regimul trecut au fost toţi iobagi, lnsă religiunea gr. cat. o au păstrat 
l nă azi în floare. 

2) Numărul poporului în 97 case este 156 familii cu 655 anime. 
3) P arohul de acum este R. D. Nicolae Pop Harina, născut aici în a. 1824, 26 

moi, a absolut toate clasele liceului din Blaj pînă la revoluţiune cu laudă; iar stu
flllle morale pentru lipsa bisericii, după jurători, le-a învăţat privatim acasă, s-a 
I' ătorit în a. 1850, 23 iulie, şi are 3 prunci, 2 feţi şi 1 fată, s-a hirotonit de paroh 
1·oorerator pe numita parohie în urbea mare prin excel. sa D . Epp. Vasilie Erdelvi 
!n a. 1850. 5 aug., iar repauzînd tatăl lui la a. 1854, s-a întărit de către măritul or
illn11ri.qt de paroh şi cu multă nevoiţă şi cu purtare exemplară se luptă a întrece pe 
t' 1 alţi fraţi ai săi întru virtuţile preoţeşti şi prin vestirea cuvîntului lui Dumnezeu 
1 tnsuşi find acum de 3 ani cu statornicie şi cu spor de toată lauda vrednic dască [ 

pruncilor parohiei sale . 
4) Fundul parohial ' dinlontru constră din două curţi, una a parohului care are 

ln arie 576° • alta a can torului cu 2 odăi p e ea care are în arie 572° laolaltă cu o 
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grădiniţă de legume a parohului de acela legată computată. lncăperile pe cel dintlil 
slnt a parohului pe cel de-al 2-lea a cantorului. Fundul parohial dinafară constă a) 
din 3 fruste de arătură în care încap 8 merţe sau în arie 1 jug. b) din un fîneţ 
searbăd de 2 jug. 256° însă numai de 2 care de fin. Venitul capetelor e 2 merţe de 
cucuruz cu tuleu şi 1 zi de clacă. Venitul epatrafirului se adună peste an la 15 fm.c. 

5) Cînd a fost satul lingă drumul ţării a avut biserică de piatră una din cele 
vechi, însă după dearderea lui, în locul de acum biserica de faţă e a 2-a zidită la a. 
1820 iarăşi de lemn pusă pe fundament de pietre mari de la cetatea Grădiştei şi 
are în lungime 8 1/2° şi in lăţime 3 1/2° se află în stare bună. Hramul bisericii e 
Inălţarea Domnului. Protocolul matric. tom. I-lea de la a. 1924 pină la a. 1854 iar 
II-lea de la ar. 1854. Venitul bisericii din oblatele creştilor adunat este la datornic' 
î n bani gata 560 fw. 

6) Cintirimul bisericii are în lung 22°, ln lat 12° sau în arie 264° şi e bine 
îngrădit, acesta s1a casat şi s-a cumpărat cintirimul din jos de sat care are în arie 
640° ; acesta încă s-a închis. · 

7) Loc de şcoală s-a însemnat în cimitirul de lingă biserică şi la primăvară 
viitoare se va şi ridica şcoală; pînă atunci a mai împlini parohul provizoriu oficiul 
dascăliei, ca şi pină acum. 

• 1 

' [Ştefan Moldovan} 
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